

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.384.

Madrid.—Martes 29 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ALEMANIA DECLARA LA GUERRA A RUMANIA

# Rusia moviliza ocho millones más de hombres

## GRECIA VA A DECLARARSE POR LOS ALIADOS

### RUMANIA

Al comienzo de la guerra europea, un diplomático francés muy conocido en España, hablando de los neutrales indecisos, dijo: —Hay naciones que esperan el desarrollo de los acontecimientos militares para lanzarse valerosamente en socorro del vencedor...

Las naciones latinas de Europa son Francia, Italia, España, Rumania y Portugal. Ya todas, menos España, pelean contra los Imperios centrales.

No hacemos esta observación porque nos pese que España no intervenga en el conflicto. Somos partidarios fervientes de su abstención—máxime cuando esa abstención no debe excluir las predilecciones naturales, hijas de los intereses y el origen comunes,—y estamos seguros de que jamás los aliados pensarán en obligarla a ir a la lucha. También lo están ciertos ciudadanos que alarman a la opinión mintiendo mercenariamente, porque así lo ordenan voluntades extrañas. Esos individuos causan a la patria un perjuicio enorme. Cuando llegue la hora de la paz, sus antipatrióticas é impuras campañas de hoy tendrán consecuencias, que tocaremos todos los españoles.

Decíamos ya que todas las naciones latino-europeas, salvo España, combaten contra Austria, Alemania, Bulgaria y Turquía. La evolución rumana tiene, como síntoma, un valor extraordinario.

El Rey de esa nación es un Hohenzollern, pariente del Kaiser. Sin embargo, se precipita contra los Imperios centrales y sus aliados bálticos. Ha aguardado dos años, porque deseaba ver claro y no comprometerse sino cuando la situación fuese completamente favorable a uno de los dos grupos de naciones en discordia.

Porque Rumania tenía un irredentismo austriaco y un irredentismo ruso. Debía optar por uno de ellos. El difunto Rey Carol opinaba que el porvenir de su pueblo estaba en la Besarabia, con Odessa. Pero los rumanos no olvidan, como han olvidado los búlgaros, que Rusia se ha desagrado para que los cristianos del Danubio y del Balcán se liberten del yugo osmanlí. Repugnables, pues, clavar á su protectora el puñal en la espalda.

En febrero del año pasado, los rusos llegaron á Kimpolung. Rumania estuvo á punto de decidirse; mas los germanófilos de Bucarest suscitaron la cuestión de los Estrechos. Rusia no dió suficientes explicaciones. Hubo también diferencias acerca de la cuestión del Banato, provincia húngara, lindante con la Transilvania, donde viven muchos rumanos, pero muchos serbios igualmente. Y los Imperios centrales, aún fortísimos, acumularon en los Alpes transilvanios 400.000 hombres y enviaron á la Bukovina, para que la reconquistara, un ejército mandado por el Archiduque José Fernando. No obstante los esfuerzos de Take Jonesko, Filipesco y Diamandy, los germanófilos ganaron provisionalmente la partida. El Rey Fernando decidió aguardar. Luego, se precipitaron los acontecimientos. Fracasó el ataque á los Estrechos, el Rey de Grecia despidió á Venizelos; los rusos, faltos de municiones, comenzaron á retroceder... Y Rumania convino con los Imperios austriaco y alemán la venta de sus trigos y su ganado...

Desde que fué acordada, en la Conferencia de París, la Unidad de Frentes, los aliados han visto cómo su posición mejoraba de día en día. Alemania y Austria tenían sobre ellos la ventaja de la coordinación, conseguida gracias á haberse resignado la segunda á obedecer á la primera, militar, económica y diplomáticamente. El Cuádruple Acuerdo se batía en orden disperso mientras que sus adversarios gozaban de una dirección única.

En la cuestión de Oriente, las desventajas de ese sistema aparecieron con meridiana claridad. Inglaterra era bulgarófila. Rusia serbiofila. Francia rumanófila. No hubo manera de que se llegase á un acuerdo. Y cuando Serbia estuvo en peligro de sucumbir, ya era tarde para que la armonización de puntos de vista diera los apetecidos resultados. El Coburgo de Sofía se había desenmascarado y los germanófilos de Atenas echaban á Venizelos por segunda vez...

Sin embargo, es un hecho que la diplomacia, cuando hablan los cañones, no puede nada por sí sola. Un egoísmo sagrado guía las acciones colectivas de las nacionalidades. En la fuerza hay un principio de atracción poderosísimo. Hace un año, los Imperios del centro de Europa eran los más fuertes. Venecian en Oriente. Resistían en Occidente y el Sur. Los rumanos, perplejos, vendían y compraban. Y sus más conspicuos germanófilos decían á gritos que el porvenir de Rumania radicaba en el mar Negro.

Naturalmente, la perspectiva de un engrandecimiento búlgaro intranquilizaba, no obstante, á los políticos de Bucarest. Una gran Bulgaria y una gran Rumania son incompatibles. Decían los búlgaros que eran los prusianos del Balcán. Y así relegaban á los ru-

manos al papel secundario de unos bávaros ó wurtemburgueses.

El Cuádruple Acuerdo ha explotado, á partir de marzo, esa incompatibilidad. Pero su acción no habría tenido éxito si Verdun hubiera caído en manos del Kronprinz, si el Archiduque Carlos hubiese entrado en Venecia, si Brussiloff no hubiera roto el frente austroalemán... Los argumentos de los diplomáticos aliados resultaban tanto más convincentes cuanto que la desgracia hería á los Hohenzollern y á los Hapsburgo.

Sobre todo, Verdun... Verdun ha sido el vértice de la guerra. Cuando los alemanes se arrojaron sobre Herr, en el Mosa, el mundo dió cuenta de que llegaba el momento trágico de la suprema crisis. Lo que pasara desde Malancourt á Eix sería decisivo. Verdun era el símbolo. Verdun era la clave. Verdun era el dinamómetro.

Y Verdun, defendido heroicamente, convirtió en la pesadilla de Alemania. Esta entraba delante de sus colinas artilladas sus ejércitos innumerables y sus prestigios técnicos. Haeseler y Deimling y Fabec fracasaban en torno de Douamont, de Vaux, de la espantosa altura del Hombre Muerto...

El cañón del Mosa repercutía en el Danubio. Los rumanos escuchaban atentamente. Y cuando comprendieron que lo sucedido era irremediable, se resolvieron súbitamente á intervenir.

Mas impusieron condiciones. Y no ya condiciones para el mañana victorioso, sino para el presente, preñado de enigmas. Bratiano exigió que los rusos conquistaran la Bukovina y la Galitzia oriental y se asomaran á las cumbres de los Cárpatos, y que Sarraíl dispusiera de un ejército tan numeroso como el de Bulgaria...

Constituye Rumania, con sus 700.000 soldados magníficos, la prolongación alpino-balcánica del ala izquierda de Brussiloff.

Tiene delante los Alpes Transilvanios y Hungría. Tiene detrás el Danubio y Bulgaria. ¿Qué pensarán en Atenas y en Sofía de los acontecimientos del 28? Probablemente, anoche no habrán dormido ni el Rey Constantino de Grecia ni el Zar Fernando de Coburgo...

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

**Ataques fracasados.**

PARIS, 28. Comunicado de las once de la noche:

«En el frente del Somme la actividad de la artillería ha sido bastante viva en la región de Strees, Belloy-en-Santerre y Lihons.

En la orilla derecha del Mosa los alemanes han dirigido contra las posiciones francesas al Este de Fleury un ataque que no ha tenido resultado.

La artillería alemana, violentamente contratacada por la artillería francesa, ha bombardeado las trincheras del bosque de Vaux-Chapitre.

En el resto del frente la jornada ha sido tranquila.

**Aviación.**—Los subtenientes Denllin y De La Tour han derribado, respectivamente, su quinto avión alemán. El primero el día 24 de agosto, y el segundo el día 25.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

**Los aliados siguen atacando.**

NAUEN, 28. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental.—En la región del Somme, nuestros adversarios de Occidente, haciendo uso de considerables fuerzas, y después de intensa preparación de artillería, reunieron durante la tarde y la noche sus esfuerzos para romper nuestras líneas al Norte del río.

Contra los frentes de Tiepvall-Mouquet y el bosque de Delville-Guinché atacaron repetidamente los ingleses nuestras posiciones, y entre Maurepas y Clerly los franceses.

Los ataques fracasaron, parte después de combates cuerpo á cuerpo, y parte después de contraataques; al Sur de Mouquet y en el bosque de Delville se combate todavía en pequeños trozos de trincheras.

En el resto del frente occidental no hay nada de importancia que señalar fuera de viva actividad por parte de la artillería en las horas de la tarde á ambos lados del canal de La Bassée y en la orilla oriental del Mosa.

**La lucha con los rusos.**  
Frente oriental.—Ejército del general von Hindenburg.—En Lonnawodon hicimos prisioneros, en un ataque de nuestras patrullas, dos oficiales y 37 hombres.

Al Noroeste de Swinivchy (en el recodo del Lucker) rechazaron las tropas austrohúngaras ataques de fuerzas rusas.

**Ejército del general Archiduque Carlos.**—Al Norte del Dniester se lanzaron al ataque por la tarde numerosas fuerzas rusas.

Un principio de éxito del enemigo en Delejow fué recuperado por completo en un contraataque nocturno.

Más al Norte, entre Jous-Toboly y Galwalvo, se encontraron tropas de ataque bajo la acción de nuestro fuego de contención y no pudieron desarrollar su ataque.

En los Cárpatos fueron rechazados los ataques rusos contra las crestas al Noroeste de Kukul y en Stara, Wipezwa.

En la frontera de Sichenburgen fueron hechos prisioneros rumanos.

### COMUNICADO OFICIAL BRITÁNICO

**Nuevos progresos.**

LONDRES, 28. Comunicado oficial:

«A pesar del tiempo lluvioso, se han hecho algunos progresos al Este del bosque de Delville y cerca de la granja de Mouquet.

La artillería enemiga bombardeó tenazmente durante toda la noche pasada algunos puntos de nuestra línea, especialmente en el bosque de Delville y las trincheras al Norte de Pozieres.

Nuestra artillería se mantuvo también muy activa.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Pequeños ataques.**

ROMA, 28. Oficial:

«Sobre el frente del Trentino el adversario ha pronunciado pequeños ataques contra nuestras posiciones en el valle de Fargorida (Adamello), sobre las pendientes del monte Zelio (meseta de Asiago), en la zona de Fassa (Avisio) y en el valle de Violdende (Alto Piave).

El ataque contra el monte Zebio fué precedido por el lanzamiento de gases asfixiantes, que resultaron completamente ineficaces merced al empleo en tiempo oportuno de las carretas protectoras.

El enemigo fué por todas partes rechazado, con pérdidas sensibles, dejando en nuestro poder algunas decenas de prisioneros.

En el Alto But, actividad intensa de los gruesos calibres enemigos.

En la zona de Gorizia y sobre el Carso, tiro lento, pero persistente, de las artillerías adversas contra los arrabales de la ciudad, los puentes sobre el Isonzo y la línea del Vallone.

Nuestras artillerías contestaron energicamente, apuntando á los trabajos de reforzamiento del enemigo.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Siguen los combates.**

POLDHU, 28. Comunicado oficial:

El enemigo intentó lanzar un ataque en la región al Norte del lago Koldy Cheva; pero fué obligado por nuestra artillería á volver á sus trincheras.

En el río Shara, al Sur del ferrocarril Daranowitchy-Lininetz, dos batallones alemanes lanzaron un ataque contra nuestras posiciones avanzadas, ocupando la orilla occidental.

Las fuerzas enemigas fueron rechazadas al Sur de Stobykhov; en el Stochod, nuestras patrullas cercaron un puesto austriaco, el cual quedó en su poder.

En la región al Norte de Mariampol, nuestras tropas se apoderaron del bosque al Este de Delsiny y le consolidaron.

En esta acción hicieron prisioneros un oficial y 37 hombres, cogiendo además dos ametralladoras.

La lucha en el Cáucaso continúa á lo largo de la línea Kyghi y el lago Dan; los rusos desalojaron á los turcos de la orilla Malaparasí y cruzaron á la orilla occidental.

Al Norte de Bitlis, el enemigo fué rechazado en dirección Sur por un contraataque.

Los rusos hicieron prisioneros 11 oficiales y 200 askaris, cogiendo ametralladoras.

En dirección á Mosul, los rusos siguen ejerciendo presión sobre los turcos en la región de Nerisakir.

### RUMANIA A LA GUERRA

**La impresión en París.**

PARIS, 28. La noticia de la declaración de guerra á Austria-Hungría por el Gobierno rumano atrajo esta tarde una enorme concurrencia de periodistas y súbditos rumanos en las oficinas de la Legación, donde el ministro M. Lahovari sólo pudo confirmarles la exactitud del hecho, añadiendo que el ministerio de Negocios Extranjeros y el Cuartel general habían sido también informados.

El ministro se negó á toda entrevista.

**Una comunicación.**

PARIS, 28. He aquí el texto con que el Presidente de Austria ha informado por telegrama á sus representantes cerca de las Potencias neutrales de la decisión de Rumania: «Budapest, 27.—Por una nota remitida esta tarde por el ministro de Rumania, el Gobierno rumano se considera en estado de guerra con la Monarquía desde hoy 27 por la tarde; avise usted con urgencia á todos nuestros nacionales.—Burian.»

**La impresión en Suiza.**

GINEBRA, 28. La impresión causada por la doble declaración de guerra de Rumania y de Italia es cada vez mayor.

Cada uno ve en la intervención de Rumania el presagio de la victoria de los aliados. El coronel Secretan escribe en la *Gaceta de Lausanne*:

«Con Rumania son 400.000 hombres que entran en la lid.

El ejército rumano va sin duda á ser dirigido hacia la frontera austrohúngara y combatirá con el ala izquierda del ejército de Brussiloff.

La situación balcánica queda profundamente modificada, y Bulgaria será la primera en sentir los efectos.»

**La Prensa alemana.**

LYON, 28. En el momento en que Rumania entra en guerra contra las Potencias centrales es interesante recordar la interpretación que todos los órganos de la Prensa alemana han dado por adelantado á la decisión rumana.

La *Gaceta de Francfort* escribía el 24 de julio:

«La actitud de Rumania depende casi exclusivamente de la situación militar. Es natural que Bratiano intervenga desde el momento en que vea que tiene asegurado el éxito. La situación en el frente oriental es como un barómetro que permite prever las decisiones de Rumania.»

El *Munchener Neueste Nachrichten* del 26 de julio decía que «el resultado de los acontecimientos militares sobre los campos de batalla decidiría la política de Rumania.»

El *Berliner Tageblatt* escribía el 28 de julio:

«El desarrollo de las operaciones militares y la evolución de la situación en Rumania continúan sobre dos líneas paralelas. La curva de la primera no ha llegado al punto en que tenga que cambiar la actitud de Rumania, pues los centros oficiales rumanos están convencidos de que la guerra durará aún mucho tiempo.»

El conde de Reventlow escribía el 28 de julio:

«Hasta ahora la experiencia ha confirmado la tesis que sosteníamos acerca de Bulgaria y otros Estados neutrales, á saber: que los acontecimientos militares intervendrán en las decisiones de dichos Estados, sin que los diplomáticos puedan intervenir en absoluto, ó, por lo menos, sólo de un modo ínfimo.»

El *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* decía el 17 de agosto:

«Rumania espera para tomar una decisión ver cuál es el más fuerte.»

La *Badische Landeszeitung* del 15 de agosto escribía:

«Sabemos que Rumania sólo funda su política en los acontecimientos militares, y que se pondrá en movimiento desde el momento en que crea que su causa tiene asegurado el éxito.»

«Germania del 11 de agosto decía irónicamente: «Podemos estar seguros de que M. Bratiano se colocará con gusto al lado de las Potencias de la Entente desde el momento en que éstas puedan garantizarle la victoria final.»

Por último, Harden, en el último número del *Zukunft*, recordaba las palabras de Bismarck:

«Rumania debe estar en buenas relaciones tanto con unas Potencias como con las otras, y á última hora, si todo se enreda, debe asociarse á aquella Potencia cuya victoria parezca cierta. Estas palabras son la última frase del enigma político rumano. ¿Con quién se irá? Contestación: con el vencedor, pues ese es el que tiene la razón.»

Es de presumir que el pueblo alemán no habrá olvidado estas apreciaciones, cuya base es tan característica, y la política recordará que, según el juicio de todos los periódicos con fecha 28 de agosto de 1916, su causa debe considerarse como perdida.»

**El texto de la declaración.**

GINEBRA, 28. Telegrafían de Viena que el ministro de Rumania fué ayer tarde al ministerio de Negocios Extranjeros á significar la declaración de guerra de Rumania.

Entregó al ministro el texto de la declaración.

El documento, muy largo, enumera todos los puntos de queja de Rumania contra Austria-Hungría; las persecuciones y violencias de que fueron víctimas los súbditos rumanos establecidos en la doble Monarquía, y hace alusión á las Convenciones que antes unían á Rumania á las Potencias de la Triple Alianza.

Declara que esas Convenciones dejaron de existir en el espíritu y en la letra desde el día en que la guerra de agresión fué declarada por Alemania y Austria, y se rompió la Triple Alianza, obligando á Italia á separarse de ella.

Dicha declaración enumera al terminar los motivos que dictaron la resolución de Rumania, y que son:

1.º La población rumana en Austria está expuesta; no solamente á los riesgos de la guerra, sino también á la invasión.

2.º Rumania, con su intervención, piensa aminorar la duración de la guerra mundial.

3.º Rumania se pone al lado de las Potencias que pueden ayudarla más eficazmente á la realización de sus ideales nacionales.

A pesar de que la Prensa había preparado hace algunos días la opinión pública para esta eventualidad, la noticia de la declaración de guerra de Rumania ha producido una indescriptible emoción en todos los centros de la ciudad de Viena.

**La impresión en Alemania.**

LA HAYA, 28. Según noticias de Berlín, las nuevas de la declaración de guerra de Italia á Alemania, y aún más la de Rumania, han producido en el público profundísima impresión.

Desde la declaración de guerra de Inglaterra, no ha habido acontecimiento alguno que haya trastornado tanto á las gentes como la intervención de Rumania, que se considera imposible por los jefes políticos bien informados, y que el ministerio de Estado de Berlín creía imposible.

Los periódicos atacan al ministro de Estado, von Jajow, y especialmente al subsecretario, Zimmermann, al que se considera parcialmente responsable de la derrota diplomática de Alemania.

Esta mañana se ha reunido el Consejo federal.

Se espera que Bulgaria y Turquía declaren la guerra á Rumania.

Externamente Berlín aparece tranquilo, aunque se nota gran agitación.

La Legación italiana ha sido apedreada por la muchedumbre; pero hasta ahora no ha ocurrido trastornos graves.

**¿También á Alemania?**

LONDRES, 28. Se anuncia oficialmente que Rumania ha declarado la guerra á las Potencias centrales.

**Alemania declara la guerra á Rumania.**

AMSTERDAM, 28. Telegrafían desde Berlín que Alemania ha declarado la guerra á Rumania.

**Los periódicos franceses.**

PARIS, 28. Todos los periódicos franceses celebran entusiasmados la doble declaración de guerra de Italia y Rumania á los Imperios centrales.

Dicen que la satisfacción con que el acontecimiento ha sido acogido por el pueblo de París y en los centros mejor informados, demuestra la importancia que hay que dar á la repercusión de estos hechos en la marcha de la guerra.

Desde el punto de vista militar, la entrada en la lucha de Rumania complicará aún más la situación, ya difícil y tan crítica, de los Imperios centrales en el momento de la ofensiva de los aliados en Macedonia, que les causa una inquietud justificadísima.

Por otra parte, el bloque económico se estrecha, porque los aprovisionamientos de cereales especialmente será en adelante prohibido á los alemanes, y en fin, la intervención de Rumania tiene una importancia simbólica.

La Prensa alemana decía recientemente que Rumania seguiría á las naciones que obtuvieran la victoria.

En estas condiciones, los austroalemanes no deben hacerse ilusiones respecto al final de la guerra.

Los periódicos hacen notar que esta decisión honra al preclaro criterio de Rumania; es también una justa recompensa á la diplomacia de la Entente, que con sus perseverantes esfuerzos logró realizar admirablemente el vasto programa que Briand supo trazar y aprobar en la Conferencia de París.

**Telegramas de Briand.**

PARIS, 28. El Presidente del Consejo de ministros francés, M. Briand, ha dirigido telegramas de felicitación á los Presidentes de los Gobiernos de Italia y Rumania, con motivo de las declaraciones de guerra de estas Potencias á Alemania.

En ellos M. Briand manifiesta que hace votos fervientes por la victoria de los aliados.

**Entrevista conmovedora.**

POLDHU, 28. Según comunica el corresponsal en Bucarest del *Messenger*, el Rey de Rumania recibió al embajador de Alemania precisamente antes de asistir al Consejo, teniendo lugar una escena dramática.

El ministro, con lágrimas en los ojos, imploraba del Rey que continuase manteniendo la neutralidad, diciendo que los Hohenzollern no harían la guerra contra los Hohenzollern.

El Rey contestó que era simplemente el Rey de Rumania y que estaba obligado á seguir la voluntad de la nación.

**Un telegrama de Poincaré.**

PARIS, 28. El Presidente de la República ha dirigido un despacho al Rey de Rumania, que dice:

«A S. M. el Rey de Rumania.—Bucarest. En el momento en que el pueblo rumano, respondiendo al llamamiento de sus hermanos oprimidos, entra resueltamente en el camino glorioso en que ciertamente encontrará la ocasión de realizar sus aspiraciones nacionales, ruego á V. M. reciba, así como su pue-

bio, las más calurosas felicitaciones de Francia.—Poincaré.»

**De los Centros diplomáticos.**  
CARNARVON, 29. Londres.—En las altas esferas diplomáticas se sabe que la importancia principal de la intervención de Rumania es la de que lanza a los campos de batalla nuevas fuerzas: de setecientos a ochocientos mil hombres.

Dos años de espera han hecho ver a Rumania, observando las condiciones de la guerra moderna, la conveniencia de prepararse convenientemente.

En segundo lugar, Rumania ataca a los Imperios centrales en su punto más vulnerable, es decir, sus comunicaciones con el Oriente.

Esto hace posible el aislamiento de Turquía y Bulgaria de Austria-Hungría, siguiendo cerrando el cerco de Alemania.

En tercer lugar, se ha abierto un nuevo paso al avance ruso sobre los Balcanes, abriéndole además comunicaciones con el Mediterráneo.

Las tropas rusas que se encuentran en la Bukovina encontrarán completo apoyo del ejército rumano, pudiendo hacer uso de sus ferrocarriles.

En cuarto lugar, Alemania se halla privada de su último proveedor de subsistencias, y la presión económica sobre los Imperios centrales aumentará enormemente.

Finalmente, y según han declarado siempre los periódicos alemanes, por ejemplo, el mismo *Berliner Tageblatt*, la actitud de Rumania demostraría de la educación militar, y ahora está claro, tanto para el pueblo alemán como para los neutrales, que las Potencias de la Entente van a ganar la guerra.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

Lo del «Katharine Park».

Las estaciones radiotelegráficas de Prat de Llobregat, Soller, Cádiz, Santander y Finisterre recibieron, entre las tres y las cuatro de la madrugada del día 26, repetidas llamadas de socorro del vapor *Katharine Park* (G. R. U.), que señalaba su posición a los 45°38 Norte y 2°10 Oeste. (Golfo de Gascuña).

Las estaciones hicieron las llamadas generales propias del caso, y dieron los avisos a las Comandancias de Marina; pero no pudieron obtener ninguna contestación del barco, que dijo tener estropeado su aparato receptor.

El último mensaje recibido es de la estación de Santander, a las 13,30 del mismo día 26, que dice:

«Desde las siete, sin noticias del *Katharine Park*. Hora mencionada situación comprometida, con boveda anegada, navegando lentamente dirección Burdeos. Causa accidente choque con mina. Creemos no recibió auxilio alguno.»

**LA ACTITUD DE GRECIA**

Política que evoluciona.

LYON, 28. La Prensa francesa dice que el relevo del Estado Mayor de los generales griegos MM. Doumanis y Metaxas es un síntoma muy importante de la evolución de la política griega y un grave fracaso para las Potencias centrales.

Añade que la desgracia en que ha caído esta camarilla militar, feudataria de Alemania, va a devolver al Rey, engañado por estos malos consejeros, su libertad de juicio.

Una visita.

CARNARVON, 9. Atenas. El ministro británico visitó al Sr. Zaimis por segunda vez en compañía de los ministros de Francia y Rusia, para enterarse hasta cuándo Grecia seguiría tolerando pasivamente el avance búlgaro.

Los ministros de la Entente no tienen ningún interés en defender el territorio griego contra los invasores, puesto que Salónica es abastecida por mar y no corre ningún riesgo de ser aislada.

El Presidente del Gobierno griego confiere luego con el Rey Constantino.

El general Niochopoulos fué nombrado sucesor del general de Estado Mayor.

El nombramiento es probable que inspire confianza en cuanto a los futuros aconteci-

mientos que en circunstancias difíciles sobrevendrán a Grecia.

El general Niochopoulos, como comandante del tercer ejército griego en Salónica, estará en constante contacto con los Estados Mayores aliados.

Sus simpatías están de parte de los aliados, y disfruta de la confianza de Venizelos.

El mitin venizelista.

CARNARVON, 29. Atenas.—Unas cincuenta mil personas acudieron al mitin de los liberales, en el cual el éxito sobrepasó a todo lo que se podía haber esperado.

Venizelos fué objeto de una recepción entusiasta.

Manifestaciones.

ATENAS, 28. En diversas ciudades del reino se han celebrado entusiastas manifestaciones en honor de los defensores de Seres y del coronel Christodouleu.

Contra la invasión búlgara.

ATENAS, 28. Un gran número de diputados acordó en una conferencia celebrada ayer negar su apoyo al partido gounarista.

Antes de las últimas elecciones habían prometido no tolerar la invasión por los búlgaros de la Macedonia griega.

**LOS BALKANES**

La actitud de Grecia.

LYON, 28. Según un despacho de Salónica, la opinión griega sigue con la mayor emoción las peripecias de la lucha empeñada frente a Seres, y expresa la mayor confianza en el defensor de la ciudad, el coronel Christodouleu, el cual tiene mucho ascendente sobre el ejército y goza de una gran popularidad.

El coronel Christodouleu ha desempeñado un papel muy importante en el movimiento de 1909, que fué organizado, como se sabe, por oficiales griegos cuyo patriotismo se indignó contra los manejos ocultos de la camarilla del Estado Mayor y de la debilidad de la política griega cuando la crisis de Bosnia.

Hay que notar, además, que los jefes del Estado Mayor, cuyos manejos provocaron la rebelión, son los mismos de ahora, cuya señalita acaba de obtener la indignación popular.

El Gobierno Real griego ha publicado un decreto por el cual el general Doumanis y el coronel Metaxas, jefe y subjefe de Estado Mayor, son relevados de sus funciones.

El general Hoshopoulos, que manda el tercer Cuerpo de ejército griego, ha sido nombrado jefe del Estado Mayor general.

El general Doumanis ha obtenido un permiso de cuarenta y cinco días, según lo había pedido.

El coronel Metaxas ha sido nombrado director de la Escuela de Capitanes.

Estas decisiones han producido una gran impresión.

*Le Temps* dice, refiriéndose a todo esto, que el sentimiento nacional heleno se ha exaltado hasta el punto de colocar a la Corona frente a la alternativa de un movimiento popular ó de una acción militar para arrojar a los búlgaros del Reino.

*Les Débats* dice que ahora está en juego toda la política griega. Y por esto se ve producirse un movimiento de orgullo patriótico y de independencia.

El Estado Mayor, inclinado hacia la causa alemana, podrá seguir su política; pero a pesar de ello, los oficiales helenos han hecho punto de honor resistir a la invasión búlgara; miles de voluntarios se arman en el país contra el enemigo hereditario.

Muerte de Teotokis.

NAUEN, 28. Corfú. Un parte de la Agencia Havas notifica el fallecimiento del presidente de la Cámara griega, Teotokis.

El despertar de Grecia.

PARIS, 28. La Prensa francesa, ocupándose del relevo de los generales del Estado Mayor griego Doumanis y Metaxas, ve en ello un síntoma de la evolución griega y un serio fracaso de las Potencias centrales, cuya ofensiva ha producido en Grecia un resultado diametralmente opuesto al que esperaban y deseaban los periódicos alemanes.

Todos los periódicos consideran a los generales relevados como malos consejeros, que por sus intrigas habían ganado la confianza

del Rey, ocultándole constantemente la realidad de la situación militar y evitando que llegase hasta él la verdad. Cada día es mayor la indignación contra estos dos hombres, que han intrigado con el enemigo hereditario, y que han sido las primeras víctimas del despertar nacional que ha comenzado en Grecia.

Atrocidades búlgaras.

LONDRES, 28. El corresponsal de *The Daily Express* en Salónica cita extractos de un documento oficial del Cuartel general serbio acerca de las atrocidades cometidas por los búlgaros con los prisioneros serbios.

Cita 33 casos de crueldad no imaginable, cometidos en su mayoría por orden y a presencia de oficiales búlgaros que asistían a los tormentos.

«Estamos resueltos—decían algunos— a no dejar un hombre vivo en vuestro país.»

De estos malos tratos han sido víctimas también los hombres de la población civil, las mujeres y los niños.

Noticias de Grecia.

ATENAS, 28. Los serbios, que han recibido importantes refuerzos, tomaron la ofensiva, recobrando Serovitz.

Sir Francis Elliot, ministro británico, ha visitado por segunda vez al Presidente Zaimis, acompañado de los ministros de Francia y Rusia, para preguntar hasta cuándo va a tolerar Grecia pasivamente el avance búlgaro.

Los últimos despachos oficiales confirman el desembarco de un destacamento italiano en Porto Palermo Chimarra.

Una escuadrilla anglofrancesa ha bombardeado con éxito toda la costa del Asia Menor.

Los serbios siguen progresando.

LONDRES, 28. El corresponsal del «Times» en Salónica telegrafía que los serbios siguen progresando en la región de Mogliana, desalojando a los búlgaros de altura en altura.

Los contraataques y la artillería de los serbios han hecho retroceder ya 800 yardas a los búlgaros. Estos entraron en Kavalha el 25, siéndoles entregados todos los fuertes, menos uno.

Una manifestación en Atenas.

ATENAS, 28. Varios millares de ciudadanos del Pireo y de Atenas, entre los cuales figuraban muchos reservistas y oficiales, formaron parte de una manifestación organizada por los liberales.

Aclamaron a Venizelos y a Francia.

Comunicado oficial alemán.

NAUEN, 28.

Frente balcánico.—En el frente de Mogliana tomaron posesión de las alturas al Sur de Sbarsko.

En el Zeganka-Planina han fracasado los contraataques serbios.—Firmado: *Alto mando*.

Comunicado francés.

PARIS, 28. Comunicado de Oriente:

«Desde el Struma hasta la región de Jumiaca, bombardeo recíproco.

En el Este del Cerna los serbios, continuando su vigorosa ofensiva comenzada los días pasados, han hecho serios progresos por el lado de Vetrenik.

En la carretera de Banica a Ostrovo tres ataques búlgaros, realizados contra las posiciones serbias, después de intensa preparación de artillería, han sido rechazados, con pérdidas importantes para el enemigo.

La lucha de artillería continúa con violencia en el sector.

Los búlgaros han ocupado diversas localidades abandonadas por los griegos en el Oeste de Cavalla.

Los monitores ingleses han bombardeado los agrupamientos enemigos enclavados en la embocadura del Struma.

En contra de las afirmaciones del comunicado búlgaro del día 26 de agosto, las tropas serbias, lejos de haber sufrido fracasos alguno en la región de Kukuruz, han realizado un importante avance y derrotado al enemigo varias veces.»

Un gran combate.

ATENAS, 28. Comunican de Salónica que desde el viernes está empeñado un gran combate a lo largo de la sierra Karabjova, en el que toman parte los serbios, que ocupan excelentes posiciones, y el segundo ejército búlgaro, al mando del general Boyadzifff.

Comunicado británico.

POLDHU, 28. El comandante en jefe de las tropas británicas en Salónica comunica que nuestra artillería hizo callar los cañones enemigos que bombardeaban nuestras posiciones en nuestro frente de Doiran.

En el frente de Struma los búlgaros bombardearon nuestro frente y nosotros dispersamos los grupos enemigos que trabajan al Nordeste de Komarjan.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Bombardeo de Varna.

PETROGRADO, 28. (Oficial.) Comunicado de la noche.—Frentes occidental y del Cáucaso.—Situación estacionaria.

Mar Negro.—Al amanecer del 25, nuestros hidroaviones volaron sobre Varna, lanzando bombas sobre los edificios del puerto y sobre las baterías antiaéreas. Se vieron caer bombas en un buque que había en la rada, incendiándole. Otras bombas cayeron sobre naves de fábricas.

**LA ACTITUD DE ITALIA**

Manifestaciones de júbilo.

ROMA, 28. Además de las manifestaciones celebradas anoche en esta capital, se han registrado otras, con análogo entusiasmo, en Génova, Milán, Turín y otras grandes poblaciones, pronunciándose patrióticos discursos.

Entusiasmo público.

ROMA, 28. Se anuncia oficialmente que el Gobierno italiano ha declarado la guerra a Alemania hoy 28, a consecuencia de los recientes actos de hostilidad del Gobierno alemán.

La declaración de guerra ha sido recibida con entusiasmo por el pueblo, que en grandes masas se reunió anoche en la plaza de Colonna, dando gritos de «Abajo Alemania!».

Los periódicos aprueban también unánimemente la declaración de guerra.

Lo que dice la Prensa francesa.

PARIS, 28. La declaración de guerra de Italia a Alemania ha sido recibida por toda la Prensa francesa con profunda satisfacción. *Le Petit Journal* dice:

«Faltaba únicamente cumplir una formalidad; pero estas formalidades se toman en consideración en materia diplomática.

Italia ha tomado esta resolución en el momento en que Rumania, con quien tiene puntos especiales de contacto, está causando tantas preocupaciones a Alemania, que ve segura la victoria de los aliados.»

*Le Figaro* dice:

«Aunque la situación no ha cambiado, ayer se ha realizado una formalidad.

La declaración de guerra de Italia a Alemania señala el aniquilamiento definitivo de la gran obra de Bismarck: la Triple Alianza, que hizo mucho en favor del poder de Alemania, y con ayuda de la cual Guillermo II pudo durante tanto tiempo dominar a Europa.

Sólo queda de la Triple Alianza el recuerdo de una larga noche de pesadilla.

Italia está libre y Europa liberada. La derrota de Alemania y sus cómplices consagrará en breve esta libertad.»

*El Petit Parisien* dice:

«Esta acción de Italia pone fin a las últimas ilusiones de la Wilhelmstrasse y del Príncipe de Bülow.

Nuestros enemigos encontrarán difícil interpretar esto como un anuncio de una victoria alemana.

En lo que respecta a nosotros, saludamos una vez más el valor y la lealtad de la gran nación aliada, cuyos soldados desembarcaron hace pocos días en Salónica, y que persiguen un ideal de paz y libertad idéntico al nuestro.

El mismo pensamiento anima a todos los que nos oponemos al militarismo austroalemán.»

Hervé declara:

«Con la unidad del frente se ha realizado la unidad de opiniones, unidad que es absoluta entre Francia e Italia, y que ahora permitirá se realice la gran obra de la Federación de los pueblos latinos, que se llevará a cabo sin obstáculos.»

Juicios de la Prensa inglesa.

LONDRES, 28. Los periódicos felicitan

a Italia por su declaración de guerra a Alemania.

*The Times* dice:

«Sabíamos que era inevitable; pero queríamos dejar a nuestros aliados escogieran el momento; lo hacen en uno de los más críticos, con lo cual prueban su solidaridad con los demás aliados.»

*The Morning Post* escribe:

«Se ha roto el último anillo de la Tríptica. El acuerdo de Italia repercutirá en toda Europa: recordará el efecto moral de los éxitos rusos, la victoria de Verdun, el avance francobritánico en el Somme y la ofensiva del Isonzo.

Alemania ve aumentar el número de enemigos, y aún seguirán otros.»

*The Daily Chronicle* escribe:

«El envío de tropas italianas a Salónica había demostrado ya el deseo de Italia de ejercer su papel de aliada en toda su amplitud.»

*The Daily News* dice:

«Italia tenía motivos particulares para retrasar esta ruptura. Por eso le dejamos toda libertad de acción.

El gesto de Italia tiene un valor moral que se comprenderá seguramente en Viena y en Berlín.»

**COMUNICADO OFICIAL BULGARO**

Un avance.

NAUEN, 28. El Estado Mayor búlgaro comunica que el ala izquierda avanzó desde Parnadagh y ocupó la costa del mar Egeo.

Todas las tropas inglesas se han retirado a Orfané y Chavazi.

Los búlgaros tomaron delante de Chavazi y Orfané la línea Lakovitz-Dedebali-Arksakli y Montechli.

El ala derecha búlgara ocupó la aldea de Malik, en el lago del mismo nombre, rechazando a los serbios hacia Moglenitzalta, ocupando Doldjeli, cogiendo prisionera a una sección inglesa con su oficial.

**LOS RUSOS**

Descubrimiento curioso.

LONDRES, 28. De Petrogrado dicen al «Times» haber sido recogidos los discos de gramófono importados, pues se ha descubierto infinidad de discos de fabricación alemana, con títulos inofensivos, pero que contenían discursos insultantes contra Rusia e inexactitudes sobre la situación militar.

**RUMANIA DECLARA LA GUERRA A AUSTRIA**

Manifestaciones en Ginebra.

GINEBRA, 28. La doble declaración de guerra de Italia a Alemania y de Rumania a Austria fué conocida anoche en Ginebra a hora avanzada, publicándose ediciones especiales, que, a pesar de lo intempestivo de la hora, eran arrebatadas por el público.

La impresión es enorme, a pesar de que se consideraba próxima desde hace días la entrada de Rumania en liza, y hubo dos periódicos, uno de Lausanne y otro de Ginebra, que anunciaron que era inminente y podía considerarse como cosa hecha.

El público ginebrino que llenaba anoche el Victoria Hall cuando se recibió la noticia, aclamó a Rumania y se oyeron vivas a Briand, por considerarse que el jefe del Gobierno francés es el principal autor de los dobles y formidables acontecimientos del día.

El generalísimo rumano.

BUKAREST, 28. Ha sido nombrado comandante en jefe del ejército rumano el general Avereskú.

Los reservistas que no prestaban aún servicio acaban de ser movilizados.

Confirmación oficial.

AMSTERDAM, 28. Según un telegrama de Berlín, Rumania ha declarado la guerra a Austria-Hungría.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"**

**Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)**

Resultó profeta. Sin embargo, en una estación cuyo nombre ignoro, ocurrió un incidente que nos confortó muchísimo.

Se había detenido nuestro convoy, y a los pocos momentos, por la vía más próxima, llegó un tren militar lleno de reclutas de Alsacia. No parecían muy satisfechos. Como estábamos muy cerca se entablaron diálogos, en francés, de ventanilla a ventanilla. Dijéronnos que venían de Nancy, donde habían sido rechazados. Iban a Champaña, según afirmaban los jefes. Unos cuantos se desabotonaron el uniforme, cuando observaron que nadie podía verles mas que nosotros. Llevaban debajo trajes de paisano, de tela fina. Uno exclamó:

—A la primera ocasión me paso a los franceses.

Nos regalaban víveres y hasta botellas lacradas de vino de Alsacia. Con los alsacianos iban loreneses, que se mostraban

menos efusivos, y algunas veces aconsejaban a los otros prudencia. Verdaderamente aquellos alsacianos eran demasiado expresivos en sus manifestaciones francófilas. Como uno de los nuestros les indicara un oficial, que iba asomado a una ventanilla, en otro departamento de su tren, un muchacho rubio, que nos había dado cigarrillos, dijo encogiéndose de hombros:

—¿Qué puede pasarnos, que nos fusilen? De todos modos vamos a la muerte...

Debo decir que los demás trenes militares con los que nos cruzamos durante nuestro largo viaje por Alemania iban llenos de soldados jóvenes que demostraban un entusiasmo ardiente. Cantaban, aplaudían, y cuando se enteraban de quiénes éramos, gritaban:

—¡Vamos a París!...

Un belga murmuró a mi lado, después que pasó uno de aquellos trenes:

—Ninguno de esos sabe lo que ha ocurrido en el Marne. Creen que se puede entrar en París. Eso ya es imposible.

No obstante yo, viendo tanto ardor, no las tenía todas conmigo.

Mientras rodábamos por los campos, no estábamos tan tristes, aunque con frecuencia los viejos, mujeres y muchachos que trabajaban en ellos nos enseñaban los puños y nos tiraban patatas. Pero en las estaciones había siempre grupos de popu-

lacho que nos saludaban con tempestades de injurias. Yo no entendía su lengua, pero algunos belgas sí. Y nos traducían los insultos. Nos calificaban de cobardes, traidores, sucios, etc. Naturalmente, no les contestábamos. Fingíamos no oír sus palabrotas.

Al llegar a Colonia nos encerraron nuevamente con llave en los vagones. Los centinelas se marcharon y quedamos solos. Creíamos que nos darían alimentos, pero nos engañaron.

Tras dos horas de parada proseguimos el viaje. Pudimos en Colonia hacer una observación. En una de las calles inmediatas a la estación percibimos cuatro peles ahoreados, colgados de balcones, semejantes a los Judas que en la Pascua de Pentecostés son atados por el pescuezo a los faroles, en algunas ciudades de España. Pero aquellos peles representaban soldados franceses. Uno tenía uniforme de soldado de línea. Otro de alpino, con su boina. Un tercero, de zuavo. Un cuarto, de artillero.

Y así seguimos rodando por Alemania, día y noche... Recuerdo el viaje como una pesadilla atroz. Pasaron el 29, el 30, el 31. No nos daban comida ni agua. No curaban a los heridos. No permitían que desembarzáramos al vagón de las deyecciones humanas y de la sangre corrompida

que cubrían su suelo. Agonizábamos de calor y de asco. Yo soy un obrero, acostumbro a vivir duramente y con bastante resistencia física. Pues bien; en la tarde y noche del 31 de septiembre creí que me moriría. La debilidad, el calor, la fatiga—seguíamos sin poder sentarnos—, el espectáculo de la agonía de aquellos pobres soldados, delirantes, comidos por la gangrena; los malos olores, la indignación que me causaba el atropello de que era víctima, aunándose, fueron causa de que me acometiera una especie de congoja que mis compañeros creyeron mortal. Me echaron a un lado, con los moribundos. Nada podían hacer por mí. Se habían agotado las provisiones y las botellas de diversas bebidas que nos dieron los caritativos belgas. Cada cual, resignado, esperaba la muerte, que había de librarle de aquel suplicio.

En tiempos normales, el viaje de Colonia a Berlín dura unas cuantas horas. Mas nuestro tren debía dar paso franco a todos los otros, militares, viajeros ó de mercancías. Nos desesperábamos en las estaciones. Transcurrían las horas y no partíamos, y llegamos a creer que nuestro calvario no tendría fin.

Cuando volví de mi desvanecimiento, unos compañeros me dijeron que, según un soldado de la «landsturm», de los que

nos vigilaban—cuando salimos de Colonia volvieron a ponernos nuestros cuatro centinelas por vagón—, nos aproximábamos a la capital de Alemania.

Efectivamente; a las tres de la madrugada llegamos a Berlín. Amanecía el día 1.º de octubre.

En el mismo tren nos dieron café con leche, un pedazo de pan untado de manteca y una raja de embutido durísimo a cada uno de nosotros. Pedimos agua. Nos entraron un cubo, que apuramos en un instante, y, como éramos muchos y el líquido muy poco, casi nos quedamos con la misma sed.

El tren reanudó su marcha, y a las cinco de la madrugada llegamos a un pueblo. Era Zossen-Bunsdorf.

Nos apeamos. Muchos no podían tenerse en pie. Algunos de los heridos no se movían. Ignoro cuántos murieron, porque no pude informarme. Sólo sé que nos formaron militarmente a cuantos no teníamos heridas graves, y que los otros se quedaron en los vagones provisionalmente. Supongo que se los llevarían a algún hospital.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

**TOROS Y TOREROS**

Plaza de Toros de Madrid.

Para despedida de los aplaudidísimos toreros-excéntricos Charlot's, Llapisera y su botones, ha organizado la Empresa una gran corrida de novillos, que se verificará el jueves, a las diez y media de la noche, en la que dichos artistas lidiarán dos becerros erales de una acreditada ganadería.

Después se jugarán cuatro novillos de don José Bueno por los valientes diestros José Morales (Ostioncito) y Mariano Merino, de Valladolid, nuevo en esta Plaza.

**En Colmenar de Oreja**

**COLMENAR.** (Lunes, noche.) Por no poder torear Fortuna, que era el encargado de despachar cuatro novillos de D. Vicente Martínez, anoche mismo fué contratado el valiente novillero Angelete.

La entrada es superior.

**PRIMERO**

Es bravísimo, noble y poderoso. Angelete le torea superiormente. Después de pareado pasa el bravo novillo a manos de Angelete, que hace una faena superiorísima. Entrando a matar desde corto, mete una estocada colosal. Gran ovación y oreja.

**SEGUNDO**

Como el anterior, bravísimo. El ganadero es ovacionado. Angelete hace una faena buenísima y mata de una superior estocada.

**TERCERO**

Muy bravo y noble. Angelete torea ceñido y adornado, oyendo muchas palmas. Después hace una faena que cada pase arranca una nube de oles y palmas. Entra a matar muy bien y mete una gran estocada. Ovacionaza, vuelta al ruedo y oreja.

**CUARTO**

Como los anteriores, muy bravo. El ganadero vuelve a ser aplaudido. Angelete, que ha toreado muy bien con el capote, hace una buena faena. Hay un pinchazo superior y una gran estocada, que vale al hombre de Cáceres una ovación y la oreja. Angelete es sacado en hombros. Las cuadrillas han lucido un lazo de gasa negra por la muerte de sus compañeros Carpio y Gallego.

**En Hinojosa**

Blanquito y Belmonte chico.

**HINOJOSA.** (Lunes, noche.) Los novillos de Francisco Pérez, buenos. Caballos muertos, cuatro. Blanquito, muy bien, consiguiendo una ovación en el primero, con petición de oreja. Belmonte chico, superior. Cortó la oreja del cuarto. La entrada, buena.

**En Morella**

**MORELLA.** (Lunes, noche.) Se lidian cuatro toros de Lozano, antes Ripamillán, para Saleri II, actuando de sobresaliente su hermano. Saleri banderilleó al primero, segundo y último, siendo ovacionado. Cortó la oreja del primero y las dos orejas y el rabo del tercero. Los otros dos los mató de un pinchazo y una estocada a cada uno. Fué sacado en hombros.

**En Manresa**

**MANRESA.** (Lunes, noche.) Con ganado de Colmenar se celebró la novillada, en la que como único matador actuó Pastoret. Estuvo bien toreado y banderilleando, y superior con el estoque. Cortó dos orejas y fué sacado en hombros.

**La muerte de Carpio**

Más detalles de la cogida.

**ASTORGA.** (Lunes, noche.) Carpio fué cogido por el primer novillo, al que había lanzado con lucimiento. Al entrar a matar fué empitonado por la angle izquierda. Carpio quedó tendido en la arena, sin movimiento.

**En la enfermería**

Conducido Carpio a la enfermería, los médicos atendieron primeramente a contener la hemorragia. La herida era enorme: veinte centímetros de extensión. Al examinar la herida los médicos vieron que interesaba el tejido celular subcutáneo, con el desgarrar de los músculos correspondientes.

**Muerte de Carpio**

Como el herido se agravaba por momentos, Carpio fué vaticado a la hora de ingresar en la enfermería. Rodeaban el herido Torquito, las cuadrillas de ambos y algunos amigos. A las diez entró Carpio en el período agónico, y a las diez y veinticinco falleció.

**El entierro de Gallego**

**CORUÑA.** (Lunes, noche.) Al entierro del infortunado novillero Andrés Gallego ha concurrido un enorme gentío, que llenaba las calles del tránsito. El ataúd fué bajado en hombros por los individuos de la cuadrilla, los cuales le dedicaron una preciosa corona. Presidieron el duelo el director de esta sucursal del Banco de España y un hermano del finado. La autopsia demostró que el cuerno había penetrado 15 centímetros, perforando el intestino grueso y ocasionando la hemorragia interna que produjo la muerte.

**LAS AVANZADAS DEL AMOR**

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, celebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. *Palma, 8; Montera, 25.*

**Informaciones de provincias**

**EL VERANEO DE LA CORTE**

El director de Obras públicas.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) En el primer expreso de mañana llegará el director general de Obras públicas, para despachar con el ministro de Fomento asuntos de trámite.

El Presidente del Congreso.

Ha llegado el presidente del Congreso, señor Villanueva. Pasará aquí una temporada. Ha visitado al conde de Romanones.

Dice el Presidente.

El conde de Romanones nos ha dicho que no había nada de nada.

Habló por teléfono con el ministro de la Gobernación, quien le refirió detalles del descubrimiento del crimen de que fué víctima el Sr. Ferrero.

También le participó la gratificación en metálico concedida y el ascenso que se habrá de conceder al agente García Gómez por su importantísimo servicio.

El ministro de Estado.

El ministro de Estado confirió con los embajadores de Francia é Italia.

También recibió al presidente del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona, á quien acompañaba el Sr. Suárez Inclán.

El ministro de la Guerra.

El ministro de la Guerra ha recibido muchas felicitaciones con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica.

Regatas.

Se ha efectuado la tercera prueba de las regatas de la copa Lotes, tomando parte en ella 12 balanderos de la serie X.

El recorrido era de cuatro millas y media. Había marejada en el mar, con viento Nordeste.

Ganaron *Lundeco, Paregoste, Tonino y Estopin.*

El discurso de apertura de los Tribunales.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que tiene casi terminado el discurso de apertura de los Tribunales, y que lo habrá concluido dentro de un par de días.

El Sr. Barroso añadió: «He preferido limitarlo á las explicaciones de las reformas presentadas á las Cortes de la Comisión de Códigos, y que he hecho más al aceptarlas. El discurso se refiere también á otras reformas del orden judicial, antes proyectadas. He preferido esto á abordar algún pomposo problema jurídico. Este es el alcance de mi discurso de apertura de los Tribunales.»

La Junta de transportes.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) Presidida por el marqués de Cortina, y con asistencia de los Sres. Gómez Mora, barón de Satrustegui, duque de Bailén, Asensio, Alonso Castillo, Sagarduy, Tintoré y Carvajal, se reunió la Junta de transportes.

La reunión duró dos horas y media. Dióse cuenta de diferentes acuerdos de la Subcomisión, tomados en distintas reuniones que ha venido celebrando, y las comunicaciones de la Compañía Transatlántica participando su tonelaje y sus buques de que puede disponer la Junta.

Se estudiaron peticiones de trigo de los fabricantes de harina de Valencia y Barcelona; Industria Harinera, de Gijón; Gondozo, Ubarrechana, Compañía Panadera y Ugardiz y Compañía, de San Sebastián, concediéndose numeroso tonelaje de trigo.

Se rendirán varias peticiones de maíz de la Federación Agrícola Asturiana, Sindicato Piloña, Federación Agrícola Guipuzcoana, y de carbón de Castro Urdiales, de Corbelión, de Begores y de Barcelona.

Se examinó la petición de flete para la parte destinada a la fabricación del papel, acordando facilitar barcos siempre que los interesados pongan la mercancía en los Estados Unidos, por encontrarse el vapor *Vaya* en el Canadá, de donde trata de hacerse la importación.

La Junta volverá a reunirse aquí á mediados de septiembre.

Homenaje á Romanones.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) En el homenaje al conde de Romanones, celebrado en el monte Ulla, concurrieron, entre presentes y adheridos, 116.

Antes del banquete se comentó la noticia de actualidad; la declaración de guerra de Rumania á Austria.

En la mesa presidencial se sentaron con el Presidente del Consejo el gobernador civil, los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Fomento, Presidente del Congreso y López Muñoz.

El gobernador.

El gobernador civil ofreció el banquete, diciendo que los que no pueden aportar al partido en que militan otro bagaje que el entusiasmo, deben dar al caudillo la sensación de que en todo momento puede fortificar sus energías.

Fué muy aplaudido. El conde de Romanones.

Al ponerse en pie el Presidente del Consejo fué ovacionado. El conde de Romanones empezó diciendo que no sabía cómo agradecer el homenaje que le dedicaba el gobernador, que no es de primera, sino extraordinario.

No voy á hacer un discurso, porque tiempo tendré para ello; si aprovechara la ocasión habría número suficiente de celebrar sesión, si estáis dispuestos á acudir á ella como habéis acudido á este acto.

Empezaremos la tarea parlamentaria muy en breve, llevando intensa labor á las Cortes.

en breve, llevando intensa labor á las Cortes.

El Gobierno está decidido á reanudar muy pronto las sesiones de Cortes, y con la cooperación de los diputados de la mayoría atenderá el Gobierno las necesidades del país y hará frente á los adversarios que están en acecho.

Si no dentro de breves días, el Gobierno está decidido á abrir las Cortes antes de fines de septiembre.

Agradezco la adhesión de todos vosotros para defender al partido contra todas las asechanzas.

El conde de Romanones terminó diciendo que estará en Madrid después del 20 de septiembre. (Ovación.)

Otro banquete.

Entre los diputados y senadores presentes se trató de devolver el banquete al Sr. López Monís.

Este banquete se celebrará el jueves en el monte Igueldo.

El ministro de Estado.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El ministro de Estado ha retrasado su viaje á Madrid por retenerle ocupaciones diplomáticas para terminar aquí tal vez la contestación á la nota que dirigió Francia á los Gobiernos de los países neutrales.

Viajeros.

El ministro de la Guerra marchará mañana en el expreso.

En el mismo tren irá el Sr. Barroso, que volverá para asistir á la boda de su hijo Eugenio.

Han marchado el subsecretario de la Presidencia y el director de Penales.

También han marchado á Torrelodones la marquesa de Alhucemas y los señores de Viçuña.

El Sr. García Prieto marchará mañana en automóvil para el mismo punto.

Viajeros.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, madrugada.) El conde de Romanones y el general Luque visitarán mañana el fuerte de Guadalupe, que ya visitaron ayer los hijos de D. Fernando, haciendo fotografías.

Francos Rodríguez.

El miércoles, á medio día, será obsequiado con un banquete en Monte Ulla el director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez, por el personal de Correos y Telégrafos de la provincia.

Por la mañana.

**SANTANDER.** (Lunes, tarde.) El Príncipe de Asturias y los Infantes bajaron á la playa á bañarse.

S. M. la Reina y la Princesa de Battenberg no salieron.

Inauguración aplazada.

Por deseo de S. M. la Reina se ha acordado aplazar la inauguración del Hospital de La Pedrosa hasta el 3 de septiembre.

Hablando con el Rey.

**BILBAO.** (Lunes, noche.) Hablando con el Rey el gobernador, le preguntó á éste Don Alfonso por el estado de los conflictos obreros de Vizcaya.

El gobernador le dijo que por ahora hay tranquilidad y que sólo continúa la huelga de obreros metalúrgicos de la fábrica de Anduiza y en número de 300.

Don Alfonso recordó que el año anterior había visitado dicha fábrica, admirando la perfección de los trabajos que realizan aquellos obreros, y que deploraba la huelga.

Mostró deseos de que se busque el medio de solucionarla.

El gobernador ha citado para mañana á una Comisión de obreros y patronos para ver si hay fórmula de solución.

Las regatas.

**BILBAO.** (Martes, mañana.) Las regatas de ayer se celebraron con mar gruesa y viento fresco de NE.

El Rey patronó su balandro *Giralda V*, y los Infantes D. Carlos y D. Raniero embarcaron en el *Tonino*.

La regata era de un recorrido de doce millas fuera del puerto.

El balandro *Tucy*, de la matrícula de Gijón, tuvo que retirarse, averiado por una racha de viento.

El resultado de las regatas fué el siguiente: Clase de diez metros.—Primer premio: copa de S. M. doña Victoria; el *Sogalinda VI*, del conde de Zúbiria, matrícula de Bilbao, que invirtió 2 horas, 29 minutos y 17 segundos.

Segundo premio: Regalo del Infante don Fernando; el *Tonino*, del Rey, que tardó 2 horas, 33 minutos y 59 segundos.

Clase de ocho metros.—Primer premio: copa de S. A. la Infanta doña Isabel; el *Alay*, del Sr. Gandarias, matrícula de Bilbao, que empleó 2 horas y 37 minutos.

Segundo premio: copa del Infante D. Carlos; el *Guda II*, de la matrícula de Santander; 2 horas, 41 minutos y 10 segundos.

Se retiró el *Mejout*, del Rey. Serie de seis metros.—Primer premio: copa de la Reina doña María Cristina; el *Germelido*, de D. Luis Bayo, matrícula de Bilbao; 2 horas, 43 minutos y 46 segundos.

Segundo premio: copa de D. Juan Gandarias; *Vanda*, de Gijón, en 2 horas, 46 minutos y 49 segundos.

Tercer premio: copa de D. Federico Echevarría; el *Pichin*, de D. Luis Aznar, en 2 horas, 48 minutos y 43 segundos.

En cuarto lugar llegó el *Barandil II*, del Rey. Clase de siete metros, de construcción nacional.—Primer premio: el *Giralda V*, patronado por el Rey, que ganó su copa en 2 horas, 57 minutos y 37 segundos.

Segundo premio: copa del Sr. Chavarrá; *Sarria*, del Sr. Arana. Las regatas resultaron muy animadas.

**LO QUE CUENTA UN PASAJERO**

**¿Ocupación de Santo Domingo?**

**CADIZ.** (Lunes, noche.) Un pasajero del vapor *Buenos Aires*, procedente de Nueva York, da detalles de haberse posicionado los yanquis en la primera decena de julio, con pretexto de cobrarse varios millones de dólares, de Santo Domingo.

Los millones que se quieren cobrar son los del empréstito hecho al terminar la última revolución.

La total ocupación de Santo Domingo sólo les ha costado un muerto y cuatro heridos, que les hizo en una emboscada un cabecilla en el Norte de la isla, que fué el último en someterse.

Al puerto de Santo Domingo llegaron tres acorazados, varios cruceros y *destroyers*, y unos transportes que conducían 5.000 soldados, que desembarcaron sin obstáculos, previa amenaza del bombardeo.

Los americanos se apoderaron inmediatamente de las recaudaciones del Tesoro, abomando sus sueldos á los empleados, que hacía un año que no cobraban.

Todo el mundo ha sido respetado, especialmente los españoles y sus propiedades.

Allí reina completa calma, y el pueblo muéstrase satisfechísimo.

**ANDALUCIA**

Las carreras.

**SANLUCAR DE BARRAMEDA.** (Lunes, noche.) Con grande animación se han celebrado las carreras de caballos, asistiendo los Infantes de Orleans y los gobernadores de Sevilla y Cádiz.

En la primera carrera ganó el regalo de la Diputación provincial, más 400 pesetas, *Berse*, y 100, *All*.

En la segunda ganó el premio del ministro de la Guerra, más 500 pesetas, *Canillas*, montado por el teniente Carranza; 100, *Venero*, montado por el capitán Legorburu.

En la tercera ganó la Copa del Rey, más 250 pesetas, *Romano*; 150, *Coqueta*, y 100, *Africa*.

En la cuarta ganó el regalo de la Infanta Isabel, más 400 pesetas, *Aflitivo*, montado por el capitán Legorburu, y 100, *One Step*, montado por el barón de Gracia Real.

En la quinta ganó el premio del marqués de Salobral, más 900 pesetas, *Miss Mary*, y 150, *Noire*.

Y en la sexta, ganó el premio de 400 pesetas, *One Step*, montado por el barón de Gracia Real, y 100, *Romamita*, por Villarta.

Censuras.

**ALGECIRAS.** (Lunes, noche.) Coméntase desfavorablemente no hayan sido aún capturados los malhechores que robaron á un vecino de la calle de San Felipe, y que pudieron escapar, á pesar del griterío que armó el vecindario, por no haberse presentado ningún agente en más de media hora.

Motes que arden.

Continúan ardiendo los montes propios de este término, sendo ya el noveno día que están quemándose.

La opinión pública considera intencionados estos incendios y excita á las autoridades á buscar á los culpables.

Dícese que el Ayuntamiento pedirá á los ordenadores la rescisión de los contratos por incumplimiento de los mismos.

El «Buenos Aires».

**CADIZ.** (Martes, mañana.) Ha llegado el vapor «Buenos Aires», procedente de la Habana y Nueva York.

Desgracia.

**MALAGA.** (Lunes, noche.) En la cercana playa de Benagalbón, donde veraneaba, ahogóse D. Adolfo Casilari cuando se bañaba acompañado de sus hijos.

La desgracia ha sido sentida. Al desercionarse los toros de Medina Garvey que se lidiaron el 30, acometieron unos á otros, muriendo uno de una cornada en el vientre.

En la imposibilidad de torear Belmonte, le sustituyó Larita el 30 y Paco Madrid el 31.

Muerte sentida.

**MALAGA.** (Lunes, noche.) De madrugada llegó al cadáver de D. Adolfo Casilari. Se le aterrará mañana.

Le acompañan varios amigos que marcharon á Benagalbón al saber la triste nueva.

Se ha comprobado que le acometió un ataque cerebral estando bañándose. Su esposa y su hijo se encontraban en la playa.

Entre penados.

Al atardecer rieron en el patio de la cárcel, á navajazo limpio, los reclusos Cristóbal Casajo y Cristóbal Calderón.

El primero resultó con tres heridas graves; el segundo, con dos leves.

**CASTILLA LA NUEVA**

El teléfono en Budia.

**BUDIA.** (Lunes, mañana.) Inaugurada la estación telefónica municipal, saludá á usted y le ofrece el testimonio de su consideración el alcalde, José Bermejo.

N. de la R.—Agradezcamos la atención del señor alcalde de Budia, y celebramos que dicha localidad haya alcanzado tan importante mejora.

**CASTILLA LA VIEJA**

Guardavía muerto.

**AVILA.** (Lunes, noche.) Comunican del inmediato pueblo de Mendigorría que ha sido encontrado el cadáver del guardavía Mateo Cajares, completamente destrozado.

Se supone que fué víctima de algún desgarrado accidente por quedarse dormido Mateo cerca de la vía.

Se ignora el tren que ocasionó la desgracia.

**CATALUNA**

Huélgas.

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Se han declarado en huelga 135 mujeres de la fábrica de bujías de los Sres. Selma y Taberner, situada en Pueblo Nuevo.

Piden aumento de jornal. —El conflicto de los obreros del taller me-

**AVISOS UTILES**

**OMEGA**  
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION  
DE VENTA EN TODAS  
LAS BUENAS RELOJERIAS

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

**PARA ADELGAZAR**  
Iodhyrine  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA y ACONSEJADA  
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 pías caja de 60 obles y 7.50 pías 1/2 caja de 36 obles  
Deposito Central: Labor, DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**Aguas Cabreiroá** Apartado 58. Vigo. Enfermos agradecidos certifican su bondad.

talúrgico de Tarrasa ha quedado solucionado mediante una fórmula propuesta por el alcalde de aquella población y han reanudado el trabajo.

—Continúa la huelga de contra maestres en varias fábricas de Barcelona y en casi todas las de la barriada de Sans. Entre éstas, La Española Industrial, Batlló y Trinchet.

El viernes expira el plazo concedido por los huelguistas á los que siguen trabajando para que les secunden en su actitud.

Panaderos y harineros.

Están reunidos en el Gobierno civil bajo la presidencia del gobernador, el alcalde y dos Comisiones: una de panaderos y otra de fabricantes de harinas, para tratar del pleito existente entre panaderos y harineros.

Visita oficial.

El comandante del crucero norteamericano *Des Moines*, fondeado en este puerto, ha hecho esta mañana la visita oficial á las autoridades, acompañado del cónsul.

En memoria de Mencheta.

En la iglesia de la Casa de Caridad se han celebrado esta mañana, de diez á doce, misas por el alma del Sr. Peris Mencheta.

El templo estuvo llenísimo durante dos horas, acudiendo centenares de personas de todas las clases sociales á rendir este tributo á la memoria del finado.

Socialistas y regionalistas.

Los socialistas barceloneses preparan un manifiesto, que se publicará en la presente semana, dedicado al pueblo obrero de Galicia.

En el documento referido se arremete contra

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 30 de agosto de 1916.

Salé el Sol á las 5.40.  
Se pone á las 18.51.  
Salé la Luna á las 7.22.  
Se pone á las 19.19.

### Santos del día.

Santa Rosa de Lima, virgen; Gaudencia, virgen y mártir, y Tecla con sus doce hijos mártires; Santos Félix, Adanto, Pamaquio, Bonifacio, mártires; Pedro, Fiacro, Bononio y el beato Juan de Ribera, confesores.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas); á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y á las siete estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de Santa Rosa de Lima, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuela Pia de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jublando á D. Francisco de la Concha y Alcalá, registrador de la propiedad del distrito del Mediodía, de esta corte.

GUERRA.—Real orden circular ampliando á tres las plazas de maestros de obras militares que han de proveerse en el concurso que se celebrará en la Comandancia de Ingenieros de la tercera región, según lo dispuesto en la real orden de 18 de mayo del año actual.

GOBERNACION.—Real orden convocando al segundo concurso á que se refiere el artículo 21 de la ley de Casas baratas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Aviso del Consejo de Aduanas de la Gran Bretaña relativo á modificaciones en las listas de mercancías cuya exportación á todos los países está prohibida.

## LA PARALISIS INFANTIL

### Nota oficiosa.

Para tranquilizar la opinión, un poco alarmada por la noticia de la epidemia de parálisis infantil, desarrollada, al parecer, en algunos puntos de Europa, de que ha dado cuenta estos días la Prensa, conviene hacer constar que en España, afortunadamente, aunque hay, como ha habido siempre y existen en todas partes, casos aislados de carácter esporádico, no existe ningún foco verdaderamente epidémico que pueda justificar alarma de ninguna clase. No obstante esto, la Inspección general de Sanidad hace algún tiempo tiene preparado, y está ya en prensa, un folleto de propaganda sanitaria sobre la parálisis infantil, con el fin de repartirlo por todas partes y hacer una información estadística para averiguar con seguridad cuál sea el desarrollo y la distribución geográfica de esta enfermedad en España. Al mismo tiempo se ha dictado una circular disponiendo que se tomen contra esa enfermedad, en nuestros puertos, las convenientes medidas de prevención para evitar todo caso de importación por vía marítima.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

## COMUNICACIONES

### La red telefónica provincial de Madrid.

Por creerlo de interés para nuestros lectores, á continuación damos la relación de las centrales, subcentrales y estaciones telefónicas con las que se podrá comunicar telefónicamente una vez construída esta red, según el proyecto aprobado para la misma, del que oportunamente dimos cuenta:

Grupo del Escorial.—La central es San Lorenzo; con ella enlazan las siguientes subcentrales: Los Molinos con las estaciones de Collado-Mediano; Cercedilla con la dependiente Becerril; Villalba con Moralzarzal, Cerceda, Boalo, Matalpino y Alpedrete, y Torrelodones con Las Rozas, Majadahonda y Villanueva del Pardillo.

De la central del Escorial dependen directamente, y en ella entran, las telefónicas siguientes: Galapagar, Colmenarejo, Valdemorillo, Fresnedillas, Navalagamella, Zarzaleja y Robledo de Chavela.

Grupo de Colmenar Viejo.—Central en el mismo Colmenar, con las estaciones telefónicas de Chozas de la Sierra, Hoyo de Manzanares, Alcobendas, San Sebastián de los Reyes, Manzanares el Real y Miraflores de la Sierra.

Grupo de Torrelaguna.—La central en Torrelaguna, con las estaciones telefónicas de Valdepiélagos, Talamanca, Valdetorres, El Berruero y Patones.

Subcentral de Buitrago, con las siguientes telefónicas: Lozoyuela, Garganta de los Montes, Canencia, Gargantilla, Navarredonda, Lozoya, Pinilla del Valle, Alameda del Valle, Rascacría, Gascones, Villaciega, Braojos, Paredes de Buitrago, Robledillo de la Sierra,

Montejo, Horcajuelo de la Sierra, Horcajo de la Sierra y Manjorón.

Subcentral de El Moral, con las estaciones de El Vellón, Pedrezuela, Guadabix de la Sierra, Navalafuente, Bustarviejo, Cabanillas, La Cabrera y San Agustín.

Grupo de Alcalá de Henares.—Central en Alcalá, con las estaciones de Camarena, Meco, Valdevero, Daganzo, Ribatejada, Santos de la Humosa, Anchuelo, Santorcaz, Villalbilla, Corpa y Pezuela de las Torres.

Subcentral de Torrejón, con Ajalvir, Cobena, Algote, Fuente el Saz, Paracuellos de Jarama, Barajas, Torres, San Fernando, Mejorada del Campo y Velilla de San Antonio.

Grupo de Chinchón.—Central en Chinchón, con las estaciones de Titulicia, Cienmozielos, Villacoñejos, Colmenar de Oreja, Valdeleguana y Morata de Tajuña.

Subcentral de Arganda, con Campo Real, Locches, Pozuelo del Rey, La Olmeda, Valdelecha, Villar del Olmo, Ambite, Perales de Tajuña y Tielmes.

Subcentral de Villarejo de Salvanés, con las telefónicas de Belmonte del Tajo, Fuentidueña, Villamanrique, Valdaracete, Brea, Estremera, Carabancha y Crusco.

Subcentral de Getafe.—Central Getafe, con las estaciones de Valdemoro, Pinto, San Martín de la Vega, Park, Torrejón de Velasco, Cubas, Casarrubielos, Fuenlabrada, Humanes, Moraleja de Enmedio y Leganés.

Y grupo de Navacerrero.—Central en Navacerrero, con El Alamo, Batres, Serranillos, Griñón, Villanueva de la Villa Vieja, Villanueva de Perales, Aldea del Fresno y Sevilla la Nueva.

Subcentral de Villaviciosa de Odón, con las estaciones de Móstoles, Alcorcón, Boadilla del Monte, Villanueva de la Cañada, Brunete y Quiroga.

Grupo de San Martín de Valdeiglesias.—Central en San Martín, con las estaciones de Navas del Rey, Chapinería, Colmenar del Arroyo, Villa del Prado, Rozas de Puerto Real, Cadalso de los Vidrios y Cenicientos.

Como se ve por la anterior relación, quedan unidos entre sí y con Madrid todos los pueblos de alguna importancia de la provincia; y de desear es que se realice cuanto antes tan beneficioso proyecto.

WOTAN

## RON BACARDI

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 26	Día 28
4 por 100 interior.		
F.....	76 10	76 10
E.....	76 30	76 40
D.....	76 70	76 75
C.....	77 65	77 75
B.....	78	77 75
A.....	77 70	77 80
G y H.....	77	77
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	84 50	84 60
E.....	84 60	84 65
D.....	84 60	84 60
C.....	84 90	84 90
B.....	85 80	85 80
A.....	84 95	84 90
G y H.....	84 50	85 60
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable.		
E.....		82
D.....		92
C.....		92
B.....		92
A.....		92
G y H.....		
Diferentes series.....		
A plazo.....		
5 por 100 amortizable.		
F.....		99
E.....		98 50
D.....		98 50
C.....		98 50
B.....		98 50
A.....		99
G y H.....		99
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Serie A.....	101 80	
Serie B.....	101 75	
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A.....		
Serie B.....		
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....		
Obligaciones del 1868.....		
Expropiaciones del Interior al 5%.....		
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Emprestito del 1914.....	92 15	
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	97 40	97 40
Valores industriales (acelones).		
Banco de España.....	463 50	463 10
Compañía de Tabacos.....	255	256
Banco Hipotecario.....		
Hispano Americano.....	129	
Español de Cereales.....		95
Unión Española de Explosivos.....		245
G. Azucarera, acciones preferentes.....		87 3
ordinarias.....		20 3
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	136	131
Unión Alcolholera Española.....		
Ferrocarriles.		
M. á Z. y á Alicante, contado.....	368	
Nortes.....		
Obligaciones.		
General Azucarera, estampilladas.....		76 50
no estampilladas.....		
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E.....		
Nortes, 1905.....		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, contado.....		270
del Río de la Plata.....		
Cambios.		
Francos.....	84 65	83 08
Libras.....	23 57	23 57
Dollars.....		

## EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## DE LA GUARDIA CIVIL

### IV y ÚLTIMO

#### Los ministros de Hacienda y la benemérita.

Al Sr. Alba.

Aun podría continuar explicando y haciendo más extensa esta serie de artículos, porque á ello se presta admirablemente el detallar con minuciosidad las causas que motivan los lamentables atrasos en pagar á la Guardia Civil lo que se le adeuda por servicios prestados, y en exponer las consecuencias de abandono tal, atentatorias todas al buen nombre y formalidad que debe rodear cuanto se refiere á esta fuerza pública y á la interior satisfacción de los perjudicados, base principalísima—esta interior satisfacción—en que han de apoyarse todas las instituciones y Corporaciones civiles y militares si se pretende obtener de ellas el máximo de utilidad ó rendimiento.

Cualquier particular, si le deben y en su casa no tiene lo suficiente para atenciones urgentes, molesta al deudor, no le deja vivir y le demanda ante los Tribunales para el embargo de los bienes. Eso hacen con el guardia los caseros, los sastres, el panadero, etcétera, aun siendo propietarios, porque, muy naturalmente, reclaman lo que es suyo. «Cuando cobre la cuota pagaré á ustedes», dicen los beneméritos. Y las cuotas no se cobran, y los guardias civiles deben, y estas deudas se hacen públicas..., y adiós prestigio é independencia, buen concepto y aureola de honradez y seriedad de la Guardia Civil.

Yo sé de guardias expulsados del Cuerpo por su mala conducta, á los que también el Estado le es deudor de unos cientos de pesetas. Al ser baja uno, reclamó que le liquidasen, porque tenía que buscarse que comer, hasta tanto encontrase trabajo en otro lado.

—No es posible—le dijeron—. No hay dinero.

—Adelantármelo de cualquier otro fondo. —Imposible. El reglamento de Contabilidad ordena no se pague nada que no esté acreditado y abonado.

—Es decir, que á mí por no cumplir como buen guardia me expulsan. ¿A quién reclamo, y contra quién procedo, porque no han cumplido lo de pagarme en los plazos que se comprometieron?

Y, claro es, no se supo qué decirle.

Las clases y tropas de las demás Armas y Cuerpos del Ejército cobran al corriente, todos sus devengos.

Los agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad están también al corriente en sus cobros.

Es decir, Guerra y Gobernación cuidan escrupulosamente de pagar á sus servidores.

—Es, pues, justo, serio, equitativo, legal que, encontrándose en las inevitables comparaciones, resulte la Guardia Civil, una de las Corporaciones más sanas tanto en el orden civil como en el militar, la única que no percibe sus devengos con la regularidad debida?

Excelentísimo señor D. Santiago Alba: Toda la buena voluntad y toda la energía que ya ha empezado á desplegar el general Tovar, actual director general de la Guardia Civil, para conseguir que á sus subordinados, ya que no se les aumente por ahora el sueldo, cobren al menos con rigurosa puntualidad sus cuotas y sus pluses, se hubiera estrellado en otra ocasión contra la indiferencia glacial é irritante de los ministros de Hacienda, autores y consentidores de que el Estado adeude á pobrísimos guardias, con seis ú ocho hijos, varios centenares de pesetas.

Hoy, confiamos en V. E. tan justo, tan celoso, tan patriota, tan sincero, tan culto, tan hombre del porvenir.

Y si no hubiese dinero para atender al sinnúmero de peticiones que tendrá V. E., todas en solicitud de fondos, es más humano quede el débito ó el descubierto en grandes empresas ó poderosas compañías, que no en los hogares puleros, ordenados, envidiables por la paz y cariño que reinan, de los guardias civiles, de esos guardias civiles á los que tenemos encomendados, por pueblos, caseríos y carreteras, la santa misión de proteger nuestras vidas y haciendas...

LADERA

## Atropellada por un automóvil

En la calle de Toledo, esquina á Imperial, fué atropellada ayer tarde por un automóvil del servicio de incendios doña María del Río García, de cincuenta y cuatro años, viuda, natural de Cangas de Tineo, y domiciliada en esta corte, Cava Alta, 14, cuarto.

Dicha señora ha resultado con lesiones de pronóstico reservado, contusiones y magullamiento en todo el cuerpo y equimosis en el brazo izquierdo.

Ha sido curada en el dispensario de urgencia del distrito del Centro por los doctores Elena (D. Miguél) y Bianco Romero.

En el asunto ha intervenido el juzgado de guardia.

## LOS TEATROS

### MACETILLAS

Magio-Park.—Con un lleno absoluto se celebró antayer el debut del célebre domador de leones, tigres y panteras M. Darius, á quien acompaña en su presentación nuestra compatriota la popular cancionista de aires regionales, y especialmente aragoneses, La Baturria, que hizo célebre este nombre artístico antes de unir su trabajo al valiente domador. La Baturria, con una temeridad que aplaudió el selecto público como se merecía,

cantó algunas de sus coplas haturras de pura cepa, rodeada de leones, con la misma tranquilidad que á escenario libre.

Hoy debut de la simpática cupletista y bailarina italoespañola Geni Pom Pom, que con La Chisperita y la bailarina Santiaguito, completan este programa, el mejor sin duda de Madrid.

## EL PINTOR AVENDAÑO

En Valladolid, donde residía, ha fallecido el notable pintor gallego D. Serafín Avendaño.

El gran paisajista nació en Vigo en 1838, estudiando en la Escuela de San Fernando de Madrid, donde obtuvo una plaza pensionada para Italia.

Consiguió recompensas en Exposiciones nacionales y extranjeras.

En el Museo de Arte Moderno, de Madrid, en el Nacional de Roma y en la Academia de Génova hay varias obras suyas.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.586.

## ESTAFA DE 7.000 PESETAS

D. J. B., apoderado de una importante Sociedad anónima, ha presentado una denuncia contra R. S., empleado en la aludida Sociedad, que ha desaparecido después de hacer en ella un desfalco que pasa de siete mil pesetas.

El denunciado es probable que hoy sea detenido en Barcelona.

## Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Obra de texto.

Se anunciará un concurso para la elección de una obra de Contabilidad comercial que sirva de texto en la Academia de Intendencia.

#### Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Enrique Martín Alcoba al comandante de Infantería D. Arturo Guerrero Plaja.

#### Residencia.

Autorizóse al general de brigada D. Manuel Tourné y Esby para que pueda fijar su residencia en esta corte en situación de cuartel.

#### Profesorado.

Destinóse como ayudante de profesor á la Academia de Intendencia al oficial segundo D. José Pérez Iñigo.

#### Cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al segundo teniente de Infantería D. José Montañer Martínez.

## Buzón público

### Quejas del vecindario.

#### Barrio abandonado.

Varios vecinos de la colonia Frichs, barriada de hoteles situada en las inmediaciones de la calle del Pacífico, se lamentan, con razón, del estado de abandono y suciedad en que se hallan sus calles, y nos ruegan transmitamos sus quejas á las autoridades para que pongan remedio al mal.

Dicen nuestros comunicantes que la calle de Luis Mitjans, vía principal de la colonia, carece de aceras, y sólo tiene un encintado, que hacía tiempo estaba en mal uso, pero ahora está inservible del todo, pues no evita que el agua que brota de una cañería rota desde hace dos meses se extienda por los paseos, en lugar de encauzarla por la cuneta.

Añaden que los carreteros que trabajan en las inmediaciones han tomado aquel lugar como sitio de descanso, y de doce á tres de la tarde es imposible pasar por allí, por estar atados los bueyes en los árboles del paseo y ocupada la calle con carretas.

Por último, manifiestan que la limpieza y la vigilancia son nulas, y completamente desconocidos los barrenderos, guardias y serenos.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estabio y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

Teléfono 4.460.

## ORDEN BOTIJIL

### TURISMO POPULAR

Salida de nuestro rápido octavo popular á Alicante.

Estación del Mediodía, 28 (9.30, tarde.)

(Por ciclista.)

Y ayer estábamos haciendo la pastoral visita á la hermosa, hospitalaria, correcta y cariñosa ciudad de Santander, y hoy hemos aterrizado en esta villa, deseosos de cumplir nuestros patriarcales deberes acompañando á la grey levantinoalicantina al regenerador Jordán.

Pero antes de continuar hemos de decir, para que el público se entere, que allá en Santander, Nos hemos tenido el gusto, la satisfacción y la alegría, en fin, de bendecir en un entreacto en el teatro Pradera, adonde hallábase trabajando entre triunfos indescriptibles, á los colosos y simpáticos artistas, enemigos de la neurastenia y hermanos honorarios de la Orden, Loreto Prado y Enrique Chicote, los cuales, desde que ingresaron en la Hermandad, con valer tanto y tanto antes, valen muchísimo más ahora, después de las bendiciones que Nos sobre ambos artista descargamos.

Loreto Prado, tan luego como notó en nuestra corbata el símbolo de la Orden á que ya pertenece, lo tocó con todo respeto, y al manifestarle Nos las gracias que había alcanzado sobre las que atesora por arranque tan espontáneo, estuvo á punto de sufrir un síncope por la emoción; pero al propio tiempo exclamaba: «Ya soy feliz. ¡Gracias, Dios mío!»

Enrique Chicote suplicó á Nos que no le abandonáramos tampoco en nuestras oraciones, y ofreció ser defensor acérrimo de la Congregación, en que por su propia voluntad, y sin necesidad de ser pastoralizado, ha hecho su ingreso en la Cofradía más patriótica de España.

### ¡Loreto Prado y Chicote!

en nombre de la Orden santa, higiénica, fraternal, ni envidiosa, aunque envidiada, que Nos, para nuestro bien, dirigimos en España, os damos por vuestro ingreso mil plácemes entusiastas.

Pero no han terminado aún las impresiones gratas que Nos hemos recibido, pues á las antes expuestas hemos de agregar la inmensa que Nos hace pocas horas hemos experimentado al tratar de las ventajas de la Orden con el maestro de los maestros, con el imponderable Mariano de Cavia, que sobre Nos ha derramado un enorme frasco lleno de bondades, sobre este humilde pastor que con toda sencillez y humildad pastoraliza á la grey y la encamina por el sendero de la buena doctrina, en la que se encierra el amor á la higiene, á la cultura, á la fraternidad y al amor patrio.

¿Y por qué Nos hemos de disimular hipócritamente nuestra satisfacción ante el hecho de haber sancionado nuestros trabajos, si quiera haya sido muy bondadoso, tan notable maestro?

Y si á esto se agrega el haber á Nos obsequiado Cavia en La Mallorquina con pasteles (conste que no es anuncio), se comprenderá que Nos no quepamos en nuestro cutis, y si antes teníamos alientos para pastoralizar, se hayan aumentado ante las manifestaciones bondadosas, aunque immedicadas, que á Nos ha tributado maestro tan insigne.

### JACULATORIA

Pidamos al Señor, hijos amantes, desde el fondo más íntimo del alma, que pronto las molestias que padece el eminente literato Cavia desaparezcan de sus castos oídos, y oiga que la Nación toda le aclama.

¡Por Dios, Cavia! No dejes ahora á Nos, porque algún crítico nos va á meter mano.

Hablando del insigne Cavia (sobre el cual Nos derramamos una de mis mayores bendiciones) hemos perdido el hilo del documento que habíamos empezado á fabricar, y ahora, que hemos vuelto á cogerle, diremos:

Que el sexo bello está perfectamente representado por distinguidas señoras é hijas del pueblo, ante cuyo espectáculo no hay otro remedio sino exclamar: ¡Viva la unión de clases! ¡Viva la fraternidad!

Y Nos estamos orgullosos por capitanear á una grey inofensiva que no lleva á capital ninguna perturbación alguna, y sí la alegría y metales en discos de plata.

Y todos los hermanos se despiden de la multitud de personas que han acudido á despedirlos.

Y el número de peregrinos que caminan en esta peregrinación asciende á

## ¡632!

No tenemos tiempo para más. ¡Bien por la agrupación levantinoalicantina!

¡Abajo las penas!  
¡Paso á la alegría!  
¡Vivan los cofrades,  
los hermanos vivan,  
y viva nuestra Orden,  
mil veces bendita!

Os bendice vuestro patriarca,  
MESTRE MARTINEZ

## BERLITZ

### ¡RECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

EL ASESINATO DEL SR. FERRERO

Los autores del crimen son trasladados á Madrid

Resultados de las diligencias judiciales y policíacas

LA BOMBONA DE VITRIOLO  
La compra de la bombona.—¿30 litros de ácido sulfúrico!—¿Para qué la querían los asesinos?

Ayer mañana estuvimos en la droguería de Villegas, de la calle de Alcalá, donde fué vendida la bombona de ácido sulfúrico—y no clorhídrico, como se ha dicho,—para adquirir detalles de la compra del corrosivo. Este lo despachó el dependiente Isidro Julián.

Se presentó á comprarla en los primeros días de junio un joven, á quien el dependiente, á pesar del tiempo transcurrido, recuerda perfectamente, y que, por las señas, debió ser el hijo de D. Nilo.

Preguntó por el precio del ácido sulfúrico, que entonces se vendía de 40 á 50 céntimos el kilo.

—Eso es según la cantidad que lleve usted—dijo el dependiente.

—¿Necesito mucho...?

—No cuánto?

—Muchos litros.

—Puede usted llevarse una bombona de 30 litros.

—Pues me la llevaré. ¿Cuánto es?

—Con envase, 15 pesetas.

(El dependiente cree recordando este precio.)

—¿Adónde se le manda?

—A la calle de Lanuza, número 18.

El chico de la tienda, Manuel García, llevó la bombona el mismo día de la compra á la calle de Lanuza.

Allí fué recibido por un señor de algunos años, que estaba en mangas de camisa.

No se fijó si éste parecía un obrero ó un señor de otra clase.

No le pagaron la bombona y tuvo que volver al día siguiente.

Ya el día en que llevó la bombona, advirtió el chico un detalle, que es de gran importancia para reconstituir los hechos: la bombona la dejó en un cuarto situado á la parte izquierda de la puerta, donde había escombros.

Esto demuestra que cuando los criminales se decidieron á comprar el ácido sulfúrico ya había sido abierta la fosa, y es de suponer que el cadáver del Sr. Ferrero iba á ser enterrado en seguida.

Ahora bien; se nos ocurre preguntar: ¿para qué se decidieron padre ó hijo á comprar tanta cantidad de ácido sulfúrico?

Se ha dicho que para borrar las manchas de sangre; pero ¿eran necesarios 30 litros de ácido para esta operación?

La gran cantidad de vitriolo adquirida ha hecho suponer á muchas personas que lo que se proponían los criminales fué introducir el cuerpo de la víctima en el ácido corrosivo, con objeto de destruirle completamente, y de este modo hacer más fácil la desaparición de los restos.

Pero á última hora debió faltarles un baño, una gran artesa, el recipiente, en suma, necesario para tan macabra operación, y no utilizaron sino una pequeña cantidad del corrosivo para limpiar las manchas de sangre que quedaron sobre los muebles y el pavimento.

EL HIJO ABANDONO LA LLAVE  
La explicación de un misterio.—Hablando con los porteros de D. Nilo.—La familia de éste.—Antecedentes.

Quedaba aún por explicar en este terrible suceso el misterio de la aparición de la llave del cuarto que ocupó el Sr. Ferrero en la posada del León de Oro, y que fué encontrada en la calle Mayor por el cabo de Seguridad Sr. Cano.

Como se recordará, los primeros relatos que los periódicos hicieron de la desaparición del Sr. Ferrero fué el día 5 del actual.

Ya anteriormente, la Policía y el Juzgado habían practicado multitud de investigaciones, y el mismo D. Nilo había prestado extensas declaraciones. Por cierto que el comisario señor Fernández Luna, que conocía de él antecedentes de su dudosa conducta, le apretó en el interrogatorio; pero sin lograr la más leve contradicción ni base para la sospecha.

Pues bien, el día 4 de este mes fué cuando D. Nilo se ausentó de Madrid, horas después de pasar el asunto al Juzgado.

Quedó en Madrid su hijo Federico, el cual se marchó dos días después, ó sea el 6.

Recuérdese que esta fecha fué precisamente la del hallazgo de la llave en la calle Mayor.

Sin duda Federico la arrojó al suelo antes de tomar el tren, ó la perdió en la calle.

Tas fechas de las salidas de Madrid de los dos criminales nos han sido facilitadas por los porteros de su casa, Preciados, 52, así como también otros detalles relacionados con la familia del Sr. Ferrero y con la vida que hacía.

Hace cuatro años que viven en la casa, por la cual abonan 25 duros mensuales.

Esta es la realidad, pues, como se verá por los datos del padrón, que publicamos en otro lugar, sobre este punto hace el agente de negocios las más diversas declaraciones al Ayuntamiento.

Elisa Blanco y Manuel Román, que son los porteros, nos manifestaron que la familia de D. Nilo salió de Madrid con anterioridad al padre y al hijo, ó sea el 30 del pasado julio.

Después, como dejamos dicho, se despidió D. Nilo, que por cierto estuvo muy jovial y muy contento, bromeando con la portera, á la que entregó la llave del portal.

D. Nilo vivía con su suegra, una señora llamada doña Vicenta.

La esposa de D. Nilo se llama doña Tomasa Andrés Ruiz.

Los hijos, además de los dos varones dete-

nidos, son un muchacho de diez y ocho años, llamado Miguel, estudiante y aficionado á la fotografía, y dos hijas, que son dos señoritas de catorce y diez y siete años, llamadas Dora y Marina.

Estas estudian piano, donde tienen hechos grandes progresos.

Es una familia muy educada, respetada por las personas que la trataban y que ignoraban el pasado algo tormentoso de D. Nilo, y su proceder algo irregular en los negocios.

En la casa había estos días un gato, que cuidaba la portera, y que ha sido sacado por orden del Sr. Fernández Luna.

D. Nilo vive en el piso de abajo del dentista Sr. Luna, de la Asociación de la Prensa.

LA CASA DE D. NILO  
El despacho.—Tarjetas y papeles.—Don Nilo, publicista.—Procesos de D. Nilo.—¿Tiene fincas?

La Policía practicó ayer mañana un ligero registro en la casa de D. Nilo, á reserva de practicar otro con más detenimiento y, probablemente, á presencia judicial.

La casa está muy bien amueblada. Es espaciosa y confortable.

El despacho del agente de negocios es una habitación llena de papeles, libros y documentos.

En una estantería se conserva resto de la edición de un libro que publicó D. Nilo referente á la forma de incoar reclamaciones contra las Compañías de ferrocarriles.

Encima de la mesa había varias tarjetas que decían:

«N. A. Saiz Miguel, director de La Defensa del Comercio.—Administrador de los excelentes Sres.... general de la Armada, y D. C... C..., cónsul general de España. Preciados 52, primero derecha.»

Como se ve, D. Nilo era director de una revista que no hemos podido saber cuándo ni cómo se publicaba.

Por los papeles encontrados parece ser que el criminal tiene varias fincas en Miranda de Ebro, de donde D. Nilo es natural, pero registradas á nombre de su suegra.

Cada vez resulta más inconcebible el monstruoso crimen, que no tiene, claro es, justificación ninguna, pero que se concibe menos aún cuando se adquieren noticias de la buena posición que su autor disfrutaba, y sobre todo, cuando se sabe que tenía fincas que podía enajenar. Sin embargo, no retrocede ante la comisión de un delito horrendo, para apoderarse de una cantidad insignificante.

Parece ser que está comprobado que don Nilo ha sido procesado varias veces por intentos ó comisión de estafas, una de ellas en Frechilla (Palencia).

Parece también que ahora se verá envuelto en un asunto de 5.000 pesetas.

El padrón de los autores.

En el Ayuntamiento hemos procurado enterarnos de algunos detalles relacionados con el crimen de que nos ocupamos, y al efecto hemos visto el padrón de vecindad de los autores del crimen, ó, por mejor decir, los padrones, porque se da el extraño caso de que hay dos padrones.

En los dos aparece como cabeza de familia doña Vicenta Ruiz de Lobera, suegra de Nilo Aurelio Saiz Miguel.

El primero de dichos padrones corresponde al piso entresuelo de la casa núm. 52 de la calle de Preciados, declarando un alquiler de setecientas pesetas anuales, y en él aparecen empadronados Vicenta Ruiz de Lobera, como cabeza de familia, y á continuación su hija Tomasa Andrés Ruiz, esposa de Nilo; éste, como abogado sin ejercicio, y los hijos del matrimonio: Restituto, Teodora, Marina, Miguel y Federico.

Restituto aparece, como su padre, como abogado sin ejercicio; Miguel, como estudiante del tercer año de Medicina, y Federico, como estudiante del primer año de Derecho.

Aparece además empadronada una criada llamada Paulina Saiz Diez, que á pesar de llevar el apellido Saiz, y de ser de Burgos, como Nilo, declara no ser pariente de ellos.

El otro padrón corresponde al piso primero derecha, con un alquiler de 750 pesetas, y tiene con el anterior algunas diferencias, á pesar de estar hechos los dos en la misma fecha, á fines del año último.

Nilo aparece en el segundo «sin ocupación», y Miguel simplemente como estudiante.

Otra cosa llama la atención en los padrones á que hacemos referencia: la letra de la firma y la rubrica es distinta en los dos, y distinta también la letra de ambos padrones.

EL CRIMINAL ERA UN HOMBRE RICO  
Hablado con el procurador.—Los negocios de D. Nilo.—Cinco mil duros y fincas.—¿Por qué cometió el crimen?

Hemos hablado ayer tarde con el procurador Sr. González Rivero, que tenía asuntos de D. Nilo.

Dice que se lo presentó en 1913 un empleado suyo llamado Navarro. A este Sr. Navarro se lo presentó D. Restituto Collantes, abogado de Bilbao, donde D. Nilo tenía asuntos.

El Sr. Collantes ha fallecido ya.

El asunto que llevaba al procurador se refería á una reclamación de D. Alfredo Vargas contra la Compañía del Norte.

Se vió el asunto en el Supremo, que confirmó un fallo de la Audiencia de Burgos, perdiendo D. Nilo el pleito.

El procurador tuvo que entregar de su bolsillo 2.500 pesetas al abogado, Sr. La Cierva, que, con los gastos relativos á relatoría y de otros asuntos, suman 5.000 pesetas, que es lo que le debe D. Nilo.

Al llegar á este punto, el Sr. González del

Rivero nos hace una declaración que nos sorprende enormemente, porque le consta que D. Nilo tenía depositada una fianza en la Maquinaria Agrícola de 25 á 30.000 pesetas, de las cuales en todo momento podía disponer.

¿Cómo se explica que haya llegado á tan horrendo crimen por una cantidad tan insignificante?

Además, le consta al procurador que don Nilo tiene en América un hermano ó una hermana millonario, y está en buenas relaciones con este pariente.

D. Nilo ganaba bastante dinero, y podía reunir fácilmente, en un momento dado, varios miles de pesetas.

La vida de D. Nilo era la siguiente: Después de despachar sus asuntos en las Salesas y en el Supremo—tenía muchos asuntos fuera de Madrid—se dedicaba á recorrer cafés y cervecerías, habiendo día que seguramente se gastaría en refrescos y cafés dos ó tres duros.

El procurador recuerda que le invitó á ir á Miranda de Ebro, y piensa en los propósitos que pudiera tener D. Nilo.

Este tiene una tertulia en el Hotel Palace, á la que concurrían un coronel y otras personas.

El procurador tenía á su cliente como hombre muy trabajador y muy listo.

Si no puede cobrar un asunto que tiene referente á su suegra, la deuda se elevará á 10.000 pesetas.

Una pregunta.

D. Nilo, hombre rico y sagaz, que podía disponer en todo momento de dinero, que no se veía grandemente apurado, toda vez que la deuda que tenía con su procurador no podía llevarle sino á un pleito civil, sin peligro de ser encarcelado, ¿cómo ha recurrido á tan brutal procedimiento para adquirir una pequeña cantidad? ¿Es que D. Nilo no era la primera vez que se procuraba dinero por tan horrendo camino y ha considerado que le sería fácil una vez más obtener dinero para aumentar su capital?

Desfile de testigos.

Durante todo el día se dedicó el Juzgado del Hospicio á tomar declaración á varios testigos, entre ellos al albañil que realizó las obras del solado del despacho, que explicó algunos detalles de dichas obras, confirmando que durante la noche anterior al día en que empezaron las obras, el D. Nilo utilizó las tierras y arenas que había él amontonado en la calle, realizando el apisonado de la habitación.

Declaró también el procurador de los Tribunales de esta corte Sr. González de Rivero, para insistir en que conoció á D. Nilo, que no es procurador, como se decía él, sino un simple agente de negocios, y con el cual tenía relaciones por asuntos profesionales, adeudándole algunas cantidades, que no logra cobrar el Sr. Rivero.

Otro de los testigos que declaró fué el dueño de la droguería donde compró D. Nilo la bombona de ácido encontrada en la casa.

Este reconoció la factura que consta en autos.

También reconoció la suya el dueño del almacén de azulejos de la Carrera de San Jerónimo, Sr. Vilar David, quien manifestó que él no conocía ni había visto á D. Nilo, porque fué un dependiente suyo el que le despachó los ladrillos y azulejos, y un carretero de la casa el que llevó la mercancía á la calle de Lanuza, 18.

Tiene antecedentes penales.

Parece confirmarse que D. Nilo Aurelio Saiz tiene antecedentes penales.

Fuó procesado y condenado por estafa de unos vagones de abono mineral, por la Audiencia de Palencia.

Con él fué también procesado un agente que en aquel entonces tenía á sus órdenes.

La autopsia.

Los forenses han practicado la autopsia del cadáver en el Depósito judicial, después de haber sido éste reconocido por algunas personas que trataron en vida al Sr. Ferrero, entre ellas la amiga para cual llevaba los embutidos que se encontraron en sus alforjas.

La diligencia de autopsia fué muy engorrosa y desagradable por el estado de descomposición en que estaba el cadáver.

El resultado de la autopsia ha sido confirmar que el anciano enterrado en la calle de Lanuza, núm. 18, debió morir instantáneamente por efecto del tremendo hachazo que los asesinos le dieron en la cabeza.

Esta era la única herida que presentaba el cuerpo del desgraciado anciano. Pero era tan profunda, que había dividido en dos la masa encefálica de la víctima.

Según los forenses, el pobre viejo debió ser agredido por detrás, hallándose quieto sentado y con la cabeza inclinada hacia el suelo, como en la actitud propia de estar leyendo ó examinando algún objeto.

Respecto á la fecha del crimen calculan que debió ser perpetrado hará dos meses y medio, aproximadamente, y su descomposición no ha sido muy rápida, á pesar del calor, porque estuvo enterrado en tierras húmedas y frescas, como eran las del suelo del despacho.

El informe de esta diligencia ha sido inmediatamente entregado al juez instructor.

Los detenidos.

El padre y los dos hijos, capturados por la Policía en Miranda de Ebro y en Logroño, llegarán seguramente á Madrid hoy.

Las autoridades han dispuesto que desde la estación sean conducidos directamente á la

Carcel Modelo, á disposición del juez especial, Sr. Oppelt, que se apresurará á tomarles declaración.

Se espera con interés esta diligencia, la de más importancia en los momentos actuales, después de descubierto el crimen, y averiguados todos los pormenores de la ruidosa desaparición del anciano.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.

Firmado por el gerente comercial de esta entidad, hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Presente.

Distinguido señor nuestro: Rogamos á usted encarecidamente haga constar en ese diario de su digna dirección que el presunto autor del asesinato de D. Manuel Ferrero, don Nilo Aurelio Saiz Miguel, no es ni ha sido nunca agente, empleado ni dependiente de esta Sociedad.

El Sr. Saiz Miguel era director de una Agencia establecida en Madrid, calle de Preciados, núm. 52, primero derecha, titulada La Defensa del Comercio, dedicada á reclamaciones á los ferrocarriles, cobro de pequeños créditos, etc., y en ese concepto éramos clientes suyos, lo mismo que otros importantes comercios de esta corte, que le encargaban la gestión de esa clase de asuntos, en la forma acostumbrada en tales Agencias.

No era tampoco asunto confiado á dicha Agencia la venta del edificio de Pozuelo de Távora. Dicho inmueble, así como la maquinaria que constituyó en su día el molino, habían sido embargados por falta de pago á los Sres. Silva, por la Casa de maquinaria Diaz Vidaurreta y Compañía, de esta corte, asimismo sin intervención de dicho señor, cediéndolos después, los Sres. Diaz Vidaurreta dichos bienes.

El Sr. Saiz Miguel era amigo personal del Sr. Ferrero, á quien sin duda se ofreció como intermediario.

Agradeciendo á usted la inserción de la presente, tenemos el gusto de ofrecernos suyos muy atentos y seguros servidores.»

En busca de un mozo.

La Policía busca á un mozo de cuerda, que fué el que sirvió á Nilo y su hijo, llevando los trastos y herramientas á la casa del crimen.

Este hombre, que según se ha dicho era de la confianza de los supuestos criminales, podría dar mucha luz en este intrincado suceso.

Comprendiendo el inspector general, señor Blanco, el interés de esta captura, ha ordenado á sus agentes que busquen con afán al desconocido mozo de cuerda.

Los exhortos del Juzgado.

El juez instructor de esta causa, Sr. Hoppelt, envió hace días un exhorto al juez de Miranda para que recibiera declaración á la familia de Nilo. Esta diligencia se recibió inmediatamente; pero no dió resultado alguno, pues ni la esposa del perseguido, ni los hijos sabían nada referente al sitio donde pudieran encontrarse éstos, los cuales se despidieron de ellos diciendo que iban á emprender un viaje, al que les obligaba determinado negocio de interés.

Después, ni por carta, ni por telegrafo, volvieron á saber del padre y del hijo.

Un mal negocio.

Los supuestos autores de este horrendo crimen han hecho un mal negocio, cuando pensaban que les había de sacar de apuros el dinero del provinciano.

Han perdido dinero.

El Sr. Ferrero sólo era portador, al ser muerto, de unas mil pesetas.

En cambio, el debe asciende á más, según esta cuenta.

Alquiler del hotel. Cuatro meses, á setenta pesetas, doscientas ochenta pesetas.

Utensilios comprados para cometer el crimen y obras de albañilería, trescientas cincuenta pesetas.

Acareo de estos útiles, quince.

Estancia en el hotel (doce días á siete pesetas y media), sesenta y siete cincuenta pesetas.

Gastos para escapar de la acción de la Justicia, del 17 al 28, dos personas todos los gastos comprendidos, seiscientos pesetas.

Total, mil trescientas doce pesetas cincuenta céntimos.

Es decir: que calculando muy baratos los gastos que han tenido que hacer para realizar el punitivo hecho, y restándole de las mil pesetas que les produjo, resulta un saldo en su contra de trescientas doce pesetas cincuenta céntimos.

Además de perderse, han tenido que poner de su bolsillo más de sesenta duros.

Las ropas del muerto.

El Juzgado instructor dió orden de que un furgón del parque de desintoxicación fuera al Depósito judicial á recoger las ropas que el anciano Ferrero llevaba puestas cuando le asesinaron, para proceder á su desinfección.

El coche en que iban dichas ropas fué acompañado por un agente de Vigilancia, á quien se le encomendó la misión de no separarse un momento de aquellos efectos, para evitar cualquier extravío.

Luego de desinfectadas, operación que en el Laboratorio se hizo inmediatamente, las ropas fueron devueltas al Depósito judicial.

Se supone que serían registradas, y se desconoce lo que en los bolsillos de las prendas fué encontrado, aunque se cree que no llevaba documento alguno de interés.

Mediador de bodas.

Uno de los viajeros de D. Nilo entabló relaciones amorosas con una muchacha salmantina de posición desahogada.

Querían casarse; pero el muchacho tropezaba con la dificultad del dinero.

Don Nilo, enterado de esto, y para poner en práctica una farsa, alquiló un automóvil y dió dinero al muchacho para que á los ojos de la novia apareciera como rico.

A pesar de esta artimaña, no pudo lograr su propósito.

Un amigo de Nilo dice...

Un amigo del presunto criminal ha hecho á un repórter las siguientes interesantes revelaciones:

Allá por el año 1909, Nilo tenía á su servicio dos muchachos jóvenes, llamados Manolo y Rafael, que los destinaba á viajeros y al negocio de los minerales.

Estos muchachos honrados, uno de ellos hijo de un oficial de la Guardia Civil, servían á D. Nilo, obediéndole en todo lo que mandaba, porque les pagaba admirablemente.

El timo de los abonos.

Nilo los envió á Salamanca á un negocio de los abonos minerales, y allí los muchachos trabajaban un producto que era falso, y sólo obedecía á un propósito de estafa de D. Nilo.

Nilo llegó á Frechilla (Palencia) á vender dos vagones, que él decía que eran de abono mineral.

Se ultimó el contrato; D. Nilo percibió la cantidad estipulada y todo quedó arreglado.

Más al ser analizado el abono se vió que no era más que tierra inservible, y, claro, se procesó por estafa á D. Nilo, y en la Audiencia de Palencia está la causa que se vió, resultando, por ardid de D. Nilo, éste completamente libre, aunque parece tuvo que hacer una importante indemnización.

Don Nilo estuvo tres días encerrado en un calabozo.

En el tiempo que estuvo D. Nilo en Salamanca, poco más de una semana, se gastó quince mil pesetas.

Allí creían todos que era hombre rico.

Don Nilo hacía viajes por toda España, y siempre á lo grande.

El Juzgado suspende sus tareas.

El Juzgado del distrito del Hospicio, nombrado especial para la instrucción de este sumario, suspendió anoche á primera hora sus tareas para continuarlas hoy, bien temprano por cierto.

La llegada de los detenidos.

En el correo de Zaragoza, que tiene su llegada á Madrid á las nueve y diez, llegarán hoy los tres detenidos.

Inmediatamente serán trasladados á la cárcel, donde comparecerán acto seguido ante el juez, Sr. Hoppelt, que después de tomarles declaración les someterá á careo.

La casa del crimen.

El Sr. Romero, dueño de la finca en que se cometió el crimen, ha dado una solución curiosa al problema que se le presentaba de no poder alquilar la casa. Como es natural, ó tenía que darla gratis, ó á muy bajo precio, y el Sr. Romero ha decidido irse él á vivir con toda su familia á la casa de la calle de Lanuza, y poner en alquiler el hotel que hoy ocupa, y que es de su propiedad también.

Los señores de Romero.

La distinguida familia de Romero, que tan traída y llevada ha sido en este suceso, está pasando unos días tremendos por las grandes molestias que la Policía primero y los periodistas después les han venido ocasionando.

Es preciso hacer constar que se trata de personas dignísimas, que jamás se han visto en estos jaleos.

Y nosotros hacemos esta declaración porque es preciso que se sepa que estos señores han contribuido con sus esfuerzos muy eficazmente al descubrimiento de este crimen. Y no es cierto que hayan tratado ni por un solo instante de dificultar la acción de la Justicia.

Con este motivo los señores de Romero están recibiendo estos días inequívocas muestras de las simpatías de que gozan en aquea barriada.

Fernández Luna y los Saiz.

El comisario jefe de la brigada de investigación criminal, D. Ramón Fernández Luna, ordenó el día 3 del mes actual que comparecieran á su presencia Nilo y su hijo Federico.

Desde las once de la noche hasta la una, padre é hijo estuvieron en el despacho del comisario.

Entonces se les llamaba para ver si daban algún dato que fuera útil á la labor que la Policía realizaba en la busca del Sr. Ferrero.

Nilo se indignó muchísimo y hasta tuvo con el Sr. Luna un diálogo algo enérgico.

—No comprendo—decía Nilo—á qué vienen estas molestias, ni me explico tampoco por qué se nos trae aquí á mi hijo y á mí.

—Yo soy un hombre honrado, que jamás tuve con Ferrero negocio alguno ilegal, y mi hijo nada tiene tampoco que ver con aquel señor, que, por otra parte, es muy aficionado á la fuerza y andará por ahí con alguna amiga, en alguna playa del Cantábrico, tal vez.

—Además—añadió en tono agrio—, estas no son horas de molestar á nadie.

—Yo no tengo nada que ver con esas cosas, que deploro—respondió el Sr. Luna—; pero tengo que trabajar á la hora que puedo y es más conveniente á mis trabajos. Por

so, sintiéndolo mucho, tengo que enviarles a ustedes a la presencia judicial.

Allá fuere conducidos por un agente los Sainz. El digno juez del distrito del Hospicio les interrogó y les puso en libertad, advirtiéndoles que habían contraído la obligación de comparecer ante él cuando fueran requeridos sin la menor demora ni disculpa.

A las diez de la mañana del día 4 del actual salieron del Juzgado los Sainz, y Nilo se ausentaba de Madrid una hora después.

**Don Restituto, abogado en ejercicio.**

El hijo mayor de Nilo, D. Restituto Sainz y Andrés, aparece matriculado en el Colegio de Abogados con domicilio en la calle de Preciados, núm. 32, y pagando la cuota de la clase séptima.

**¿Don Restituto inocente?**

Es casi indudable que en este suceso don Restituto no haya tenido la menor participación.

Nilo fué a unirse a él pretextando que estaba enfermo, para eludir la comparecencia ante el Juzgado de Miranda, donde fué llamado a declarar para cumplimentar el exhorto del de Madrid.

No será, pues, difícil que sea decretada su libertad cuando demuestre su inocencia.

**La familia de Ferrero.**

A las seis y quince de la mañana llegará a Madrid la familia del Sr. Ferrero.

Desde la estación se trasladará a casa de doña Dolores Garrido, que es gran amiga de la señora viuda de Ferrero, y que habita en la calle de Gutenberg, núm. 12, piso segundo.

Esta señora la aguardará en su coche en la estación.

**Para evitar manifestaciones.**

A fin de evitar que el público se entere de la llegada a Madrid de los detenidos, parece que se ha dispuesto que en una de las estaciones próximas a Madrid esté el automóvil de la Dirección general de Seguridad, que recogerá a los detenidos y los trasladará a la cárcel.

Nilo y su hijo Restituto llegarán por la línea del Mediodía, y Federico por la del Norte.

**UN ELOGIO A LA POLICIA**  
Felicitaciones.

Por todo el mundo se han tributado ayer grandes elogios a la labor de la Policía por su brillante éxito en el descubrimiento de este crimen, que ha sido sin duda el más oscuro, el más difícil, el más desconcertante de cuantos han ocurrido en Madrid hace muchos años.

En el caso del asesinato del Sr. Jalón se pudo lograr, desde el primer momento, una pista que fué la que condujo al descubrimiento del crimen. Desde las primeras investigaciones pudo caer la mirada de la Policía sobre el siniestro personaje del capitán Sánchez, del que pronto se conoció su vida de hombre de garito y su impudico y repugnante proceder dentro de su propio hogar, que fué bastante para que fuera considerado como un hombre depravado, capaz de lo más horrendo y más afrentoso.

Pero en el caso presente, ni una luz, ni una sospecha, ni un cabo de donde poder arrancar en los primeros momentos. Se sabe, sí, que hay una misteriosa desaparición; se sospecha con fundamento que el Sr. Ferrero ha sido asesinado, pero nada existe que pueda poner a la Policía en una pista.

La acción de ésta se destruye y agota, siguiendo varios caminos. Las mayores indagaciones no logran dar un cabo que permita ponerse sobre la pista de un crimen preparado con la habilidad, con la sagacidad, con la astucia de un hombre sereno, frío, que premedita un plan de película americana y lo realiza sin dejar escapar un detalle. Es un misterio que no hay modo de sondear.

No cunde el desmayo, y este es el mayor mérito. La organización actual de los servicios permite iniciar multitud de gestiones. El incidente de la llave desvía la atención unos momentos hacia rumbos falsos, pero prosigue la acción, el estudio, y surge finalmente la luz, como forzosamente tenía que ocurrir.

El Sr. Blanco, que ha trabajado en este asunto calladamente, pero con constancia invencible, sin hacer ostentación alguna de su ruda labor de muchas horas, encuentra por fin los datos que le proporcionan el agente de la brigada de barrios, y con ellos se descubre el misterio en pocos momentos.

Faltaba la detención de los autores; pero funciona el telégrafo particular de la Dirección, salen agentes especiales de Madrid con una secreta misión, y los dos criminales no pueden romper el cerco que la Policía les pone, y caen en su poder.

Como en el caso de Jalón, se vuelve a hablar de coincidencias, de casualidades, de anónimos. Nosotros decimos, como en aquella ocasión: Nada de esto valdría sin la organización y la buena dirección de los servicios y sin una labor constante. El general La Barrera y D. Carlos Blanco, que al frente de los servicios de Policía han logrado resultados tan rápidos y brillantes como la captura de los apaches de la calle del Clavel y de Cecilia Aznar, y que han desentrañado el impenetrable misterio del asesinato del Sr. Ferrero, merecen nuestros modestos elogios por su brillante labor.

**Desde Logroño**

**La orden de detención.**

LOGROÑO. (Lunes, tarde.) El jefe de Policía recibió anoche la orden de detención de los presuntos autores del crimen cometido en la calle de Lanuza, número 18, y que tan gran impresión ha causado.

**En busca de los autores del crimen.**

Inmediatamente de recibirse de Madrid la orden de detención, el jefe de Policía puso en movimiento a todos los agentes, que trabajaron con verdadero interés y acierto para dar con el paradero de Nilo Aurelio Saiz Miguel y su hijo.

**La detención.**

A la una de la madrugada entraron dos

agentes en el café Torrontegui, y en seguida vieron sentado en una de las mesas a Nilo Aurelio Saiz.

Acercáronse a él y le comunicaron que quedaba detenido. Quiso aparentar tranquilidad; pero los agentes notaron que Nilo Aurelio había palidecido y que le costó trabajo preguntar cuáles eran las causas que motivaban la detención.

En seguida los agentes preguntaron dónde estaba su hijo Restituto.

Nilo contestó:—Está en casa de un amigo.

Dió unas señas, y dos agentes se dirigieron en su busca.

**No se encuentra a Restituto.**

Los agentes llegaron a la casa que Nilo había indicado, y con gran sorpresa vieron que Restituto no se encontraba allí.

Avisado el jefe, éste tomó las medidas oportunas para que Restituto no pudiese salir de Logroño.

**Detención de Restituto.**

Los agentes trabajaron sin cesar durante tres horas, haciendo varios registros, siguiendo pistas que la mayoría resultaban falsas, hasta que por fin, a las cuatro de la madrugada, se hizo un registro en la casa de viajeros denominada Hospedaje Español, donde se encontró a Restituto durmiendo en una alcoba en la que había dos camas.

La otra la ocupaba el maestro de escuela D. Pedro Aragón, persona dignísima que nada tiene que ver con este suceso.

Cuando los agentes entraron en la alcoba y comunicaron a Restituto que se vistiese, pues estaba detenido, se quedó pálido y casi sin pronunciar palabra.

**«No me ates!»**

Pasado el primer momento de impresión y haciendo esfuerzos grandes para aparentar tranquilidad, dijo a los agentes:—¡Por Dios, no me ates!

**A la Cárcel.**

Mediamente Restituto fué trasladado a la cárcel, donde ya se encontraba su padre. Ambos quedaron incomunicados y vigilados.

**A Madrid.**

Esta tarde, Nilo Aurelio y su hijo serán trasladados a Madrid.

**Procurador de Logroño.**

Nilo Aurelio fué aquí procurador y agente de negocios. Su hijo Restituto estudió aquí el bachillerato, demostrando ser un muchacho estudioso e inteligente.

Su padre trasladó su residencia desde aquí a Miranda, pasando después a Madrid.

**Desde Miranda**

**Indignación en Miranda.**

MIRANDA DE EBRO. (Lunes, tarde.) Las noticias recibidas en los periódicos, referentes al asesinato del Sr. Ferrero, han causado aquí profunda indignación.

Sainz Miguel ha vivido en Miranda muchos años con su familia.

Se dedicaba a la fabricación de abonos minerales. Levantó una gran casa con talleres destinados a dicha fabricación.

Más tarde presentó al Ayuntamiento unos planos que eran el proyecto de construcción de grandes talleres que establecería en Miranda el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. En esta industria podrían trabajar trescientos obreros.

El proyecto sometido por Sainz Miguel al Municipio era un proyecto fantástico, y todo quedó reducido a la construcción de unos pequeños talleres como sucursal del mencionado Sindicato, establecidos en terrenos comprados a Sainz Miguel.

**Detención de Federico.**

La Policía detuvo anoche a Federico, hijo de Sainz, que se considera como coautor del crimen. Para cerciorarse, sin duda, del verdadero paradero de Sainz Miguel, la Policía dijo a Federico que su padre tenía que presentar nueva declaración con motivo de la desaparición del Sr. Ferrero.

Federico, acompañado del agente de Policía, fué a Telégrafos para poner un telegrama a Arnedillo, provincia de Logroño, donde se encontraba su padre con otro hijo, que es abogado, llamado Restituto.

Al salir de Telégrafos, Federico se despidió del agente y éste le detuvo en aquel momento, exhibiendo la orden de detención recibida de Madrid.

Federico fué conducido a la cárcel.

El otro hermano, llamado Miguel, que vive aquí con su madre, estuvo buscando a Federico, hasta que por la noche se enteró de que había sido detenido.

**A Madrid.**

Espérase que esta noche llegarán en el tren de Logroño Aurelio Sainz Miguel y su hijo Restituto para ser conducidos a Madrid, juntamente con Federico, en el expreso de hoy.

El vecindario comenta este trágico suceso con gran interés, por tratarse de una familia que ha vivido tanto tiempo en esta población.

**En la estación.**

MIRANDA. (Lunes, noche.) Ha llegado el tren mixto de Logroño, que era esperado en la estación por centenares de personas, de

seosas de presenciar la llegada de Sainz y su hijo el abogado, D. Restituto.

Sólo llegaron el delegado Sr. Herraiz y otros agentes de Policía.

Sainz salió conducido a Madrid por la línea de Casetas.

Su hijo Restituto llegará aquí en el tren de las doce de la noche para continuar hacia Madrid con su hermano Federico, que fué detenido aquí.

**La familia de Sainz.**

La señora de Sainz, acompañada por una de sus hijas, ha salido hoy de la ciudad con dirección a la cárcel.

Ignórase si hoy ha hecho alguna otra visita.

**EL DIA DE HOY**  
A ESPERAR A D. NILO

**El misterio de la llegada.—Desorientación.—En la línea del Norte.—Otra vez en Madrid.—D. Nilo llega por el Mediodía.—Incomunicación absoluta.—La llegada a Madrid.—Ingreso en la cárcel.**

Empezaremos esta narración diciendo que ayer noche, que es de donde arranca, se ignoraba en absoluto en Madrid cuando ni en qué tren llegaría a la corte D. Nilo, el autor del horrendo crimen de la calle de Lanuza.

La Policía, a quien acudimos para que nos aclarara este misterio, se encerró en el más absoluto mutismo. Se advirtió un decidido propósito de ocultar la llegada de D. Nilo, que seguramente ya se conocía en la Dirección. Quizá se ignorara realmente la hora de llegada, debido a que el gobernador de Logroño no hubiera acordado aún cómo había de ser conducido y en qué tren.

Lo lógico era que D. Nilo viniera a Madrid por la línea del Norte, pues las últimas noticias eran de que se le esperaba en Miranda.

Para poder adquirir algún detalle del siniestro personaje, y a ser posible cruzar con él algunas palabras, a pesar de su incomunicación, nos dirigimos en uno de los trenes que salen de la estación del Norte por la noche para tomar, de regreso, aquel en que viniera D. Nilo, esperando el cruce en una estación.

Y he aquí que algunos periodistas permanecimos toda la noche en El Escorial, esperando inútilmente el paso del tren de D. Nilo.

Por fin, a las seis de la mañana, decidimos regresar a Madrid, porque ya D. Nilo no podía venir en ningún tren de la línea del Norte, y aquí supimos que el criminal venía por la línea de Casetas (Zaragoza), según telegramas de los corresponsales puestos a última hora de la noche.

Todavía quedó tiempo con exceso para alcanzar la llegada del correo donde venía don Nilo, custodiado por la Guardia Civil y rigurosamente incomunicado.

**En la estación del Mediodía.**

Todo era preparativo en la estación para evitar la aglomeración de público a la llegada del detenido.

A las nueve llegaron el comisario de Investigación, Sr. Fernández Luna; unas cuantas parejas de Seguridad, varios agentes y el automóvil de detenidos de la Dirección de Seguridad.

Hubo que formar a los guardias porque el público, apenas se percató de que venía en el tren el autor del crimen de la calle de Lanuza, se agolpó para verle.

En pocos momentos, tanto dentro como fuera del andén, se formaron grandes grupos de curiosos.

A las nueve y diez en punto llegó el tren. D. Nilo venía en uno de los departamentos de la cabeza del convoy.

El Sr. Fernández Luna entró en el departamento para hacerse cargo del detenido.

Este venía en el coche reclinado en un rincón, en actitud de estar abrumado, con las manos esposadas.

No se percibía el semblante del detenido, y sólo se divisaba confusamente su faz, cubierta de espesa barba negra.

Delante del coche, el público se agolpaba deseoso de ver al criminal.

Este, por fin, se puso en pie y abandonó el departamento.

Hubo necesidad de ayudarle a bajar, operación que le costó gran trabajo.

No pronunció palabra ni miró a nadie. Con la cabeza baja, procurando ocultarla inclinando sobre el pecho, avanzó entre los cuatro guardias civiles que le custodiaron en el trayecto.

Nosotros pudimos contemplarle a sabor.

Es D. Nilo un hombre de mediana estatura y vestía traje azul, calzado negro y sombrero de paja.

Su rostro, de un color moreno quebrado, aparecía sumamente pálido.

Dos ojeas profundísimas, reveladoras del insomnio y de la tortura de las últimas horas, daban a su semblante un aspecto de gran sufrimiento.

Como decimos, D. Nilo nada preguntó. Parecía abrumado. No hizo el menor gesto de energía ni osó levantar la cabeza.

Cojeando de una manera muy marcada, y no levemente, como se ha dicho, cruzó el andén, rodeado de guardias y público, y fué introducido en el automóvil.

Al pasar por entre dos filas de gente del pueblo, algunos le lanzaron denuestos.

D. Nilo prosiguió su marcha sin levantar la cabeza.

Poco después, el automóvil partió con dirección a la cárcel, donde a poco quedó encerrado e incomunicado D. Nilo.

**LOS HIJOS DE D. NILO**

**Su llegada.**

Se espera esta tarde la llegada de los dos hijos de D. Nilo, que están detenidos en Miranda de Ebro uno y en Logroño otro.

Vendrán por distintas líneas.

**DETALLES INTERESANTISIMOS**

**La llegada de los agentes que practicaron las detenciones.—La detención de Federico.—La madre se desmaya.—Restituto lo debe saber todo.—D. Nilo, llora.**

Se esperaba que en el tren expreso de la línea del Norte, que llega a Madrid a las once de la mañana, llegara uno de los hijos de D. Nilo.

Acudimos a la estación del Norte, pero el hijo no llegó. En cambio llegaron los agentes Sres. Legaz, Adrover, Galdón y otros, que nos hicieron relatos interesantísimos, y nos manifestaron cómo fueron detenidos el padre y los dos hijos.

El primero que quedó detenido fué Federico, en Miranda, y seguiremos por tanto este orden en la relación. Después lo fueron don Nilo y Restituto.

Los agentes salieron de Madrid hace ya algunos días con órdenes terminantes de proceder a la captura de los tres sujetos.

Aunque al principio no se dudaba sino de D. Nilo y de su hijo Federico, se dispuso que se detuviera también a Restituto, por si éste era el que ayudó a su padre, en vez de ser el más pequeño.

Vamos cómo se procedió a la detención de Federico y la impresión que le causó a éste la orden, así como la experimentada por su madre, que son detalles muy dignos de ser conocidos.

Cuando los agentes Legaz y Adrover llegaron a Miranda de Ebro supieron que en dicha población sólo se hallaban la madre, las dos hijas y el hijo pequeño de D. Nilo. Ni éste, ni Restituto, ni siquiera Federico, estaban allí.

¿Dónde se encontrarían? ¿Cómo averiguarlo?

No quisieron los agentes presentarse en la casa de la familia de D. Nilo, para no hacer resaltar su presencia en Miranda de Ebro.

Lograron averiguar, por fin, que Federico se encontraba en una finca, coto de caza, cuyo nombre no recordamos, pero que nos parece se llama San Martín ó cosa así.

¿Cuánto tiempo permanecería allí?

Noticias adquiridas permitieron a los agentes saber que Federico pensaba permanecer allí muchos días; pero, por fortuna para ellos y el éxito de su empresa, debió variar de opinión, porque se presentó inopinadamente en Miranda.

Hizo el recorrido en bicicleta.

Entonces los agentes acordaron presentarse en la casa donde vivía la familia de D. Nilo.

Fuó recibido el agente Sr. Legaz por la esposa de éste.

La señora parecía intranquila.

Preguntó al agente con quién tenía el gusto de hablar; y éste, ya sin más rodeos, afirmó que era policía, y que pertenecía a la brigada de Investigación criminal.

Entonces ocurrió una cosa inusitada y que el Sr. Legaz no esperaba.

La señora se puso instantáneamente pálida, y se inclinó, presa de un síncope, estando a punto de caer.

El Sr. Legaz la sostuvo, y ya, con pretexto de su indisposición, preguntó por su hijo para hablar con él, dado que el estado de ella no permitía sostener la conversación.

Algo más calmada la señora, pero siempre turbadísima, llorosa y sin acertar a hablar, con voz velada por la gran emoción, dijo que Federico estaba en casa y que saldría a hablar con el agente.

—Sí, sí, que salga Miguel y me entenderé con él.

Miguel es el hijo menor, pero Legaz trataba aún de ocultar sus propósitos y de desparitar, pues si se advertía su interés por hallarse frente a Federico, éste de seguro procuraría huir.

—Saldrá Federico...

—No, señora, que salga Miguel.

Precisamente esta insistencia del agente dió confianza a la señora, pues parece indudable que Miguel ignora el delito, así como que su madre le conoce.

D. Nilo le debió hacer la terrible revelación cuando, huído, desconfiado, viéndose cada vez en situación más comprometida, perdió la serenidad. Confió el secreto a su esposa para descargar de un peso terrible su conciencia, haciendo desde aquel momento una víctima más, quizás más desgraciada que la otra, pues desde la fecha aquella, doña Tomasa debió pasar días y noches de espantoso tormento.

¿Qué terrible escena la de la confesión del marido a la mujer!

Decíamos que, confiada doña Tomasa por el interés que mostraba el agente en buscar a su hijo Miguel, inocente a lo que parece, hizo que saliera Federico.

El agente respiró. Tenía por fin enfrente a uno de los que buscaba.

¿Cómo detenerle? ¿Era momento propicio aquel? Evidentemente no. Faltaba conocer el paradero del padre y del hermano, y Federico podría facilitarlos, como así sucedió.

El ardor fué encontrado en seguida.

—Me dice el juez que averigüe el paradero de su padre para que preste declaración. Como nada tiene que temer, es lógico que no debe ocultarse. ¿No es cierto?

—Evidentemente.

—¿Por qué no decirme, pues, dónde está?

—Si no tengo inconveniente...

—Pues dígame.

Momento terrible para Federico. ¿Era hora aún de disimular y declarar de nuevo? ¿Había llegado el momento de jugarse el todo por el todo y huir?

Federico se inclinó aún hacia el disimulo. Nada debían temer. El cadáver jamás sería encontrado... Y facilitó el lugar donde se hallaban su padre y hermano. El primero, en el café donde poco después fué detenido. El segundo, también en Logroño.

—¿Quiere usted hacer el favor de telegrafiarles diciéndoles que vengan a Miranda?

—Sí, señor.

Salieron Federico y agente, y ya en la calle, éste le dijo:

—Tengo que darle una noticia desagradable...

El joven palideció intensamente y no supo qué decir.

—Se trata de que la Dirección de Seguridad me ordena su detención...

El efecto que esto le produjo fué extraordinario. Balbució:

—¿Por qué? ¿He hecho yo algo? ¿Por qué se me detiene?

—No puedo decirlo.

—Está bien. Nada tengo que temer.

Y procuró serenarse.

Pero al día siguiente, cuando el agente vol-

vió a verle en la cárcel, estaba abatidísimo. No hacía sino preguntar ansiosamente:—¿Pero por qué se me detiene? ¿Se me acusa de algo? ¿Qué dicen en Madrid?

Hay que advertir que hasta la fecha el padre y los hijos ignoran en absoluto que haya aparecido el cadáver de Ferrero, pues ni han tenido tiempo de leer los periódicos ni puede haber llegado a sus oídos tal rumor.

El joven Federico siguió en la cárcel y el agente regresó a Madrid pocas horas después, pues al propio tiempo la Policía de Logroño procedía a la detención de D. Nilo y de su hijo Restituto en virtud del telegrama enviado por Legaz indicando las señas del café Torrontegui.

D. Nilo, al ser detenido, cuentan que derramó dos gruesas lágrimas; pero esto merece otra narración.

**D. NILO PRECIPITA SU CAIDA**

**Quiere engañar al juez de Miranda y al juez de Madrid, y no logra sino engañarse a sí mismo.—Encuentro preparado de padre e hijo.—Farsa tras farsa.—Telegrafando al juez.—La detención.—D. Nilo se abruma.—Restituto lo sabe también todo.**

El domingo, el Juzgado de Miranda de Ebro dirigió un exhorto a D. Nilo para que pasase a declarar.

D. Nilo no pasó a declarar, pese a las facilidades que procuraba dar a demostrar para facilitar la acción de la justicia.

Firmó la notificación, pero no fué a declarar.

Una segunda notificación que recibió le decidió a poner en práctica un plan diabólico, pero absurdo. Era los últimos enredos con que procuraba justificar sus actos, pero vencido ya por el terror.

Escribió al juez de Miranda diciéndole que acababa de recibir un telegrama urgente de que su hijo Restituto, que estaba en el balneario de Arnedillo, se hallaba gravísimo y que tenía que ausentarse de Miranda.

Fuó lo primero que se le ocurrió.

Tenia, por lo visto, decidido empeño en no declarar ante el juez de Miranda; pero no se atrevía a sustraerse a la acción de la justicia.

Así, resolvió trasladarse a otro punto.

De este modo lograba comparecer ante otro juez. Tal vez deseaba ganar tiempo para ver cómo se desarrollaba el asunto.

Pero había que justificar su excusa. Había que prevenir a Restituto, para que éste afirmara también que estaba enfermo.

¿Cómo?

No le podía telegrafiar desde Miranda, porque aquello hubiera sido venderse.

Entonces tomó el tren y marchó a un pueblo de Burgos: Pancorbo.

Allí puso dos telegramas: uno a su hijo, citándole para verse en Calahorra, y otro al juez instructor de Madrid.

¿Qué peragración había que intentar para presentar bien la trama!

El telegrama al juez de Madrid decía así: «Me encuentro en esta población y estoy esperando a que el juez me llame para declarar en el exhorto que le ha sido dirigido.—Nilo Saiz.»

Esto lo hacía para justificarle por no haber declarado en Miranda. Pueril afagaza.

Horas después, D. Nilo se trasladaba a Calahorra.

Allí estaba su hijo Restituto esperándole. El padre debió enterarle de todo el enredo que estaba tramando.

Esto hace suponer que Restituto conocía el delito de su padre.

En Calahorra puso D. Nilo el segundo telegrama al juez de Madrid. Decía:

«Ratifico el telegrama que he puesto anteriormente; pero como no me llaman a declarar, aquí estoy hasta esta noche, en que me marcharé con mi hijo Restituto a Logroño. Allí estaré dos días. Se me puede contestar a la plaza de Amós Salvador, café de Torrontegui.—Nilo Saiz.»

En él se ve que D. Nilo creía aún burlar a la justicia y seguir como durante los dos últimos meses; pero a la misma hora su hijo Federico era detenido en Miranda, y la Policía le buscaba a él con avidez.

El final es ya rápido. Don Nilo y Restituto vuelven a Logroño y en seguida son detenidos.

Restituto se asombra de su detención, protesta y se sorprende. ¿Fingimiento? ¿Realidad?

Don Nilo se lamenta ante la Policía de su desgracia.

¿Por qué me buscan? ¿Por qué se duda de mí? Me atan como a un criminal vulgar. (Textual.) Y cuando va a ser conducido a la cárcel, de sus ojos se desprenden dos gruesas lágrimas.

Poco después era conducido D. Nilo a Madrid. Lo demás ya lo conocen nuestros lectores. Lo que ocurra ya lo irán conociendo.

**EN EL JUZGADO DEL HOSPICIO**

**Las diligencias de hoy.**

Todo el interés de la información de hoy estaba concentrado en la labor que realizara el Juzgado instructor.

Una vez en Madrid el D. Nilo Aurelio, que aparece como principal autor del crimen de la calle de Lanuza, 18, el interrogatorio a que le someta el Juzgado es lo que ha de acabar de esclarecer los hechos.

Durante las primeras horas de la mañana, el juez, Sr. Oppelt, con el oficial Sr. Varela, siguieron interrogando a los testigos llamados a declarar.

Los que comparecieron hoy fueron el dependiente del procurador Sr. Rivero, llamado Victoriano Pérez, muchacho de catorce años, que fué el portador de la carta de éste encontrada en el cajón de la mesa escribanía de la casa del crimen.

El declarante confirmó que él llevó la citada carta reclamándole a D. Nilo el abono de las cantidades que debía.

Manifestó que, al acabar de leerla, D. Nilo le dijo:

—Dígame usted a su principal que no puedo pagarle ahora. Que ya lo haré cuando pueda, y dígame que no moleste más, porque si no tiene paciencia vamos a acabar mal.

Después compareció D. Buschío Valle

Monso, dueño de una tienda de ultramarinos que existe en la calle de Lanuza, esquina a Hermosilla, cerca de la casa del crimen.

D. Eusebio recuerda perfectamente que los albañiles que hicieron el solado del despacho donde se cometió el asesinato, estuvieron en su tienda hacia el 8 ó 10 del mes de junio, acompañados de dos señores, que hablaron amistosamente mientras apuraban unas botellas de cerveza.

Dice que no pudo informarse de lo que hablaban, porque él estaba distraído en atender al despacho de la tienda; pero asegura que si viera á esos señores los reconocería con toda seguridad.

El juez tuvo muy en cuenta estas manifestaciones, para ulteriores comprobaciones, si hace falta, una vez que hayan prestado declaración los acusados del asesinato del señor Ferrero.

Los soladores que estuvieron con los desconocidos son Manuel Montes Romero y Manuel Flores Montes.

El cadáver de Ferrero.

El juez preguntó á los médicos forenses si el cadáver del anciano podría conservarse sin enterrar un día más, para realizar ciertas comprobaciones que crec necesarias, y los forenses contestaron hoy afirmativamente.

Seguirá, pues, en la cámara frigorífica del Depósito judicial hasta que el Sr. Oppelt disponga.

El Juzgado en la cárcel.

Hasta las tres de la tarde no irá el Juzgado á la Cárcel Modelo con objeto de tomar declaración á D. Nilo.

Como hoy precisamente entra de guardia el Juzgado del Hospicio, que instruye el sumario, la labor que va á pesar sobre el personal de dicho Juzgado es tremenda.

Aumenta la expectación del suceso.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación confirmó que había llegado á Madrid el agente de negocios Saiz, supuesto autor del asesinato del anciano Ferrero.

El motivo de haber traído hoy solamente al padre de los Saiz, obedece al deseo de que la incomunicación sea lo más rigurosa posible, y de esta forma, ni siquiera se verán padre é hijos hasta que el juez lo estime oportuno. Mañana, en diferentes trenes, llegarán los hijos.

MARRUECOS

Los franceses en Fez.

RABAT, 28. El residente general francés de Marruecos ha fijado definitivamente para el 15 de octubre la apertura de una feria indígena en Fez.

Esa manifestación coincidirá de un lado con la terminación de las fiestas de Aid el Kebir, y de otro lado, con el concurso agrícola anual, que atrae todos los años á la ciudad una gran concurrencia de población suburbana.

La feria de Fez señalará el primer ensayo intentado para poner en relación directa á los productores marroquíes y franceses.

Incitará á nuestros fabricantes á doblegar-se á los gustos y á las costumbres de la clientela indígena, al mismo tiempo que permitirá á ésta conocer y apreciar mejor nuestra fabricación, no por la vista de simples muestras, sino por existencias dispuestas á responder á la demanda.

La feria de Fez será así la prolongación de la Exposición de Casablanca.

ALCANCE POLITICO

Cerca de las dos de la tarde de ayer terminó la reunión de los azucareros, dando referencia personalmente de ella á los periodistas el ministro de Hacienda, habiendo éste indicado la conveniencia de que tomasen con la mayor fidelidad posible sus palabras para evitar que una mala inteligencia pudiera hacerle aparecer inclinado á uno ú otro lado de los intereses que se debatían.

La reunión fué larga y en algunas ocasiones llegó á ser viva la discusión que en ella se mantenía, lo cual no es de extrañar si se tiene en cuenta que los intereses reunidos vienen debatiendo desde hace tiempo.

Los representantes de la industria azucarera, Sres. Sánchez de Toca y Guillén Sol, indicaron una fórmula de arreglo, que consiste en asegurar para el consumo nacional la cantidad de azúcar que necesita á un precio determinado, bien entendido que, en el caso de que ese compromiso no fuese cumplido, el Gobierno abriese las fronteras para dar entrada libremente al azúcar extranjero.

Los representantes de la Cámara de Comercio, de la Liga de Consumidores y de la Federación Gremial, en principio aceptaron la fórmula, no haciéndolo con carácter definitivo porque querían consultar antes con los elementos que representan y estudiar algunos factores que guardan íntima relación con la fijación de los precios.

El ministro de Hacienda requirió al señor Sánchez de Toca para que le enviara ayer tarde unas cuartillas en las que se expresara la sustancia de la fórmula, y á los representantes de la Liga de Consumidores para que le enviasen los datos á que estos mismos se refirieron.

Los representantes de unos y otros intereses han coincidido en la apreciación de que después de la real orden del Sr. Urzaiz no se han apreciado sus efectos, porque el azúcar, no sólo no ha bajado de precio, sino que ha subido, disintiendo unos de otros en esto.

Los representantes de la Cámara de Comercio, de la Liga de Consumidores y de la Federación gremial creen que de no haber existido la real orden, el azúcar habría subido más de precio, mientras los representantes azucareros atribuyen la subida á que ha habido elementos capitalistas que han hecho grandes acaparamientos de azúcar, habiéndola comprado á precios bajos y vendiéndola después á precios altos, sin que esa subida haya aprovechado, como es consiguiente, á fabricantes ni á consumidores.

Una vez que el ministro haya recibido la fórmula y los datos que ha solicitado, y que haya formulado juicio acerca de todo ello, convocará de nuevo á otra reunión, en la que pueda deliberarse con mayor conocimiento y tranquilidad.

Á la reunión han concurrido también los señores Lachica, en representación de los azucareros de Granada, y D. Juan Andrés en la de los de Aragón.

Anoche regresó á Madrid el Sr. Alvarez Menloza, posesionándose de la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció por teléfono esta mañana con el Presidente del Consejo.

Este le dijo que no ocurría novedad en San Sebastián; y el tiempo estaba amenazador, temiéndose una fuerte galerna.

Una Comisión muy numerosa de secretarios de Ayuntamiento ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para darle las gracias por la publicación del reglamento de aquella clase de funcionarios municipales y rogarle las transmitiese igualmente al conde de Romanones, presidente honorario de su Patronato.

La iniciativa de la publicación de este reglamento corresponde al conde de Romanones, y el ministro de la Gobernación ensalzaba el acierto del jefe del Gobierno al indicarle que estudiase este asunto para satisfacer las aspiraciones de los secretarios.

También reconoció que el Sr. Sánchez Guerra recogió el espíritu de este reglamento en el proyecto presentado á las Cortes.

Los secretarios hicieron presente su satisfacción por el decreto, que dignifica á la clase y asegura su situación.

Como el artículo 2.º habla de la conveniencia de abrir información para modificar aquellos artículos que se estime oportunos, los secretarios preguntaron al ministro si aquella información sería individual ó colectiva.

El Sr. Ruiz Jiménez expuso su criterio favorable á la información colectiva, para lo cual les indicó la conveniencia de celebrar una asamblea donde discutan el pro y el contra de todo, así como aquellas adiciones necesarias, llegando á conclusiones concretas, que es lo que necesitan los Gobiernos para acertar con sus disposiciones.

Los comisionados aceptaron la indicación del ministro, y se convino en principio en celebrar aquella asamblea en el mes de noviembre.

Una vez que se celebre la asamblea, las conclusiones de ésta serán estudiadas por el Gobierno, y después remitidas al Consejo de Estado, por ser este alto Cuerpo quien ha de formar el reglamento definitivo.

Aunque se había dicho que ayer publicaría la Gaceta el decreto-convocatoria de las elecciones, no ha sido así, y esto, como es natural, se ha prestado á variados comentarios, mucho más sabiéndose la lucha que habrá en algunos distritos, donde los liberales que se presentan lo hacen con el carácter de independientes.

Interrogado hoy el Sr. Ruiz Jiménez acerca de este asunto, aprovechó la oportunidad para explicar los motivos del aplazamiento.

«Las autoridades civiles y militares de Gerona—dijo el ministro de la Gobernación—estimaron que debían aplazarse las elecciones por el estado de los ánimos en que se encontraba la población.

Ante este incidente había que suspender todas unas días exclusivamente la de Gerona, y como esto último parecía más fuerte, resolvió el Gobierno que lo más acertado era suspenderlas todas hasta el día 24, ó sea ocho días después de la fecha anunciada.

Ayer me telegrafió el gobernador de Gerona, diciéndome que en una reunión celebrada por las fuerzas vivas de la población había tenido la fortuna de proponer una fórmula que fué aceptada por todos.

Consiste dicha fórmula en dar un voto de confianza al general Alfau para que éste resuelva el conflicto.

En el acto felicitó al gobernador, y estimando que esa fórmula sería la solución del conflicto, remití ayer al gobernador de Vizcaya, para la firma de S. M., el decreto convocando las elecciones para el día 24.

En este decreto va incluido también el distrito de Almadén.»

Los reportérs preguntaron al Sr. Ruiz Jiménez por el nombre del candidato oficial para Almadén, y contestó que el bien visto por el Gobierno era el Sr. Cánovas Cervantes.

También confirmó que el Sr. Azorín presenta su candidatura por el distrito de Sorbas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Nombrando jefe de los servicios sanitarios de la Armada al inspector del Cuerpo D. Enrique Galvo Fortich.

—Disponiendo que el inspector de Sanidad de la Armada D. Joaquín Olivares y Borgeulle cese en el destino de jefe de los servicios sanitarios y se encargue del de eventualidades.

—Propuesta de ascenso á capitán del primer teniente de Infantería de Marina D. Tomás Moret Pérez.

—Idem para el mando de la provincia marítima de Gijón á favor del capitán de fragata D. Juan A. Ibarreta.

—Idem de ascenso á sus inmediatos empleos al capitán de corbeta D. Joaquín Montañud, teniente de navío D. Celestino Hernández y Vázquez y alférez de navío don Luis Felipe Lazaga y Baralt.

—Idem de ascenso á sus inmediatos empleos al capitán de corbeta D. José Cadarso y Ronquete y teniente de navío D. Félix González y Castañeda.

El conflicto europeo

LOS RUSOS

Llamamiento de ocho millones de soldados. PETROGRADO, 28. El Gobierno ruso acaba de mostrar nuevamente su voluntad implacable de continuar la guerra hasta el fin, llamando á las armas á un inmenso contingente de hombres, pertenecientes á la primera y á la segunda parte de la reserva territorial.

Son llamados todos los hombres de las clases 1901-1916 de la segunda parte, y las clases 1899-1916 de la primera parte de la reserva territorial, á excepción de los habitantes de las provincias invadidas y de los residentes en el Extranjero.

Según cálculos aproximados, esta nueva medida engrosará los efectivos del Zar en una cantidad de ocho millones de soldados, perfectamente aptos para el servicio.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Actividad de la artillería.

LONDRES, 28. (Oficial.) En las últimas veinticuatro horas, el mal tiempo ha dificultado algún tanto las operaciones; hemos ganado terreno, sin embargo, al Noroeste de Guinchy.

Por la tarde hubo considerable actividad de la artillería por ambas partes, dirigiéndose el fuego enemigo principalmente contra nuestras trincheras de apoyo, sobre todo al Norte de Longueval.

Nuestros cañones volaron algunos de los depósitos de granadas enemigas.

Entre Neuve-Chapelle y Armentieres hicimos volar dos minas.

El enemigo hizo estallar otras dos pequeñas al Sudoeste de Auchy y al Sur del saliente de Ipres, sin hacernos bajas en ninguno de los dos casos.

Al Sur de Ancre hemos hecho prisioneros anoche y esta mañana á 4 oficiales y 55 soldados.

FRANCIA E ITALIA

Telegramas de Briand.

PARIS, 28. El Presidente del Consejo de Francia ha dirigido al jefe del Gabinete italiano el telegrama siguiente:

«En el momento en que Italia se encuentra en estado de guerra con Alemania como consecuencia de los perjuicios reiterados que esa Potencia ha causado á los intereses italianos violando todos los derechos, me es grato exponer á V. E. mis felicitaciones personales del Gobierno francés por esa decisión, con la cual la noble nación italiana prueba una vez más su voluntad de proseguir hasta el triunfo final la lucha común contra todos los enemigos de la civilización y la libertad de los pueblos.»

También M. Briand ha enviado á M. Sonnino el despacho que sigue:

«Ruego á V. E. acepte mis felicitaciones por la decisión que acaba de tomar el Gobierno real dando oficialmente á sus relaciones con Alemania el carácter que esta Potencia había dado de hecho con su actitud agresiva y su desprecio al derecho.

Este acto no puede mas que estrechar más aún los lazos que existen entre ambos países en la lucha que libran por el mismo ideal en pro de la civilización.»

Un telegrama de Poincaré.

PARIS, 28. M. Poincaré ha dirigido al Rey de Italia el siguiente telegrama:

«A S. M. el Rey de Italia.—Cuartel general italiano.—La proclamación del estado de guerra entre Italia y Alemania hará aún más estrecha la alianza entre nuestros dos pueblos y más íntima la fraternidad de sus ejércitos.

«Demostrará claramente esto al mundo entero que, teniendo los mismos enemigos, nuestros pueblos aliados persiguen el mismo objeto, es decir, la reparación del derecho y la libertad de Europa.

Ruego á V. M. reciba mi felicitación, y hago votos por la victoria de las valientes tropas italianas, reiterándole la seguridad de amistad más sincera.—Poincaré.»

LOS BALKANES

Informes franceses.

PARIS, 28. Respecto al ejército de Oriente, la situación sigue sin cambiar.

Los serbios, en contra de las alegaciones de los búlgaros, desarrollan su ofensiva hacia el lado de Vetrebnik, entre el río Cerna y la cadena montañosa de Moglena, resistiendo victoriosamente todos los asaltos del enemigo en la región del lago Ostrovo.

En el resto del frente balcánico sigue aún el período de luchas de artillería. Sin embargo, en el Este de nuestra ala derecha, los búlgaros procuran obtener fáciles éxitos en la región de Cavalla, ocupando sin combates algunas localidades, que los griegos tuvieron cuidado de no disputarles.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Desmintiendo una noticia.

LONDRES, 28. Con esta fecha comunica el Almirantazgo que el radiograma alemán publicado la noche del sábado y repetido hoy reproduce una información recibida de Amsterdam por la Gaceta de Voss, según la cual los marinos holandeses habían declarado que un contratorpedero inglés había sido visto cuando se hundía en el Este de Dogger Bank, después de haberle abandonado la tripulación.

No ha habido ningún encuentro naval, ni ningún contratorpedero inglés ha faltado á la lista; esa información alemana ha sido, pues, hecha al capricho.

Lo del «Lusitania».

LONDRES, 28. Se asegura que el coman-

dante del submarino culpable del torpedeamiento del Lusitania fué el capitán Max Valentini, que ha sido condecorado con la cruz de Hierro de primera clase y la Orden de la Casa de Hohenzollern, con espada de honor, lo que constituye una distinción personal del Emperador.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 29. Parte oficial del medio día. En la orilla derecha del Mosa, al final de la jornada de ayer, nuestras tropas realizaron una importante operación al Sudeste de la obra de Thiaumont, que nos valió algunas ganancias de terreno apreciables y cierto número de prisioneros.

Hacia las diez de la noche, los alemanes han lanzado dos ataques, uno sobre el pueblo de Fleury, el otro sobre nuestras posiciones próximas á la carretera de Vaux. Estos dos ataques no han dado al enemigo más resultado que el haber sufrido pérdidas muy elevadas.

Cañoneo intermitente en todo el resto del frente.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen semanal.

PARIS, 28. (Oficial.) Sobre el frente del Somme, las operaciones de la semana, aunque molestadas por el mal tiempo, nos han valido resultados apreciables, conseguidos principalmente por nuestro ataque del 24.

En aquella fecha, nuestra infantería ha ido al asalto sobre las cinco de la tarde, y se ha apoderado rápidamente de las posiciones enemigas, conforme á las órdenes recibidas.

La parte Norte del pueblo de Maurepas, donde todavía se mantenía el enemigo, ha sido ocupado de un solo arranque.

Pasando del pueblo, nuestras tropas establecieron sus líneas á unos 200 metros al Este y se apoderaron de todas las trincheras inmediatas, en un frente de dos kilómetros, desde la región de Maurepas hasta la loma 121 al Sudeste; 600 prisioneros y una veintena de ametralladoras quedaron en nuestro poder en este encuentro.

Los contraataques lanzados el 24 y el 25 por los alemanes han sido detenidos por nuestros fuegos, que les causaron grandes pérdidas.

Dos piezas de 77 halladas el 21 de agosto elevan á ocho el número de cañones tomados al enemigo en el bosque al Sur de Guillemont.

Al Sur del Somme.—Operaciones parciales al Sudeste de Estrées y al Oeste de Soyecourt nos han dado algunas ganancias de terreno y de prisioneros. Las reacciones intentadas por el enemigo en este punto fracasaron.

En la región al Norte de Verdún.—Durante una acción realizada el 22 hemos hecho serios progresos entre Thiaumont y Fleury, é hicimos 300 prisioneros, de ellos 8 oficiales.

Los días 24, 25 y 27 todos los esfuerzos del enemigo para quitarnos nuestras ganancias y echarnos del pueblo de Fleury han sido burlados por nuestros tiros de artillería y nuestros fuegos de ametralladoras.

Hemos además rechazado intentos del enemigo los días 24 y 25 de agosto en la región de Tahure, y el 27 en Lorena, cerca de Arracourt y en la selva de Apremont.

Resumiendo: Las acciones que hemos proyectado continúan, á pesar de la resistencia y de las reacciones del enemigo.

Sobre el Somme, como en Verdun, somos nosotros los que llevamos la ofensiva y dominamos al adversario.

No existe un solo punto del teatro general de las operaciones donde no esté actualmente reducido á la defensiva.

Informes franceses.

PARIS, 28. El día no ha sido agitado en el frente francés, donde la inercia del mal tiempo persiste.

En el Somme, los ingleses continúan el cerco metódico de Thiepval y Guillemont, pueblos que presentan una importancia real desde el punto de vista táctico, pues forman dos bastiones en forma de ángulo, que constituyen una verdadera fortaleza natural, que se extiende en una longitud de 13 kilómetros. En el sector contiguo la artillería francesa bombardea aún rabiosamente, especialmente al Sur de la zona de ataque actual, en dirección de Belley-en-Santerre y Lihons. Esta es una indicación sin duda alguna digna de tenerse en cuenta.

Ante Verdun los alemanes se encarnizan contra Fleury con obstinación igual á sus fracasos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La ofensiva de Brussiloff.

LYON, 28. El general Blume, crítico militar alemán, escribe:

«El general Brussiloff tiene todavía 600.000 hombres de tropas de refresco. Esta cifra demuestra que von Hindenburg se encuentra ante una tarea verdaderamente heroica, y no debemos esperar que pueda hacer milagros en presencia de semejantes dificultades.»

El viaje del submarino «Deutschland».

El conde de Reventlow se opone en la «Deutsche Tageszeitung» contra la opinión del embajador de los Estados Unidos en Berlín de que el capitán y los constructores del «Deutschland» han proporcionado un gran éxito político al pueblo alemán en América.

«No se trata ni puede tratarse—dice monsieur Reventlow—de un éxito político en el terreno político y en favor de la causa alemana, pues estamos convencidos de que la política de los Estados Unidos respecto al Imperio alemán y á la Gran Bretaña no se apartará ni un ápice de la línea que ha seguido, y que hubiera seguido aunque el «Deutschland» no hubiera llevado á cabo su viaje.»

Un aniversario.

PARIS, 28. El segundo aniversario de la

destrucción de Gerbeville por las tropas bávaras se celebró ayer ante una gran multitud. Se dijo una misa en la plaza llamada Croix de Mission, donde perecieron abrazados los quince héroes mientras ardía la ciudad, incendiada por los alemanes. Después esta multitud se dirigió á visitar las tumbas de estos mártires y se pronunciaron discursos.

El reclutamiento en Nueva Zelanda.

LONDRES, 28. De Washington dicen al «Times» que en Nueva Zelanda se han reclutado ya 65.000 hombres.

Los alemanes en Bélgica.

LONDRES, 28. El Echo Belge señala un movimiento continuo de trenes en Bélgica, entre Het Sas y San Nicolás.

Parece se trata del transporte al frente de la guarnición de Amberes.

Dice el mismo periódico que los alemanes están á punto de deportar á los belgas, como lo han hecho ya en los departamentos del Norte de Francia.

Han sido ya arrebatados de sus hogares 1.200 vecinos de Gante.

El jefe del Gobierno australiano.

LONDRES, 28. Un grupo de hombres políticos y escritores ha dirigido una Memoria al primer ministro, rogando al Gobierno haga venir á Londres á Mr. Hughes, jefe del Gobierno australiano, y se le dé asiento en el Consejo de Guerra.

Pérdidas austriacas.

BERNA, 28. La Agencia Wolff ha sabido del Cuartel general austriaco que, según las estadísticas, el ejército austriaco ha perdido en total hasta el 15 de agosto 4.322 oficiales, de los que nueve eran generales.

Una cátedra española.

LONDRES, 28. Un donante anónimo ha dado 1.000 libras esterlinas á la Universidad de Leed, para la creación de una cátedra de lengua y literatura española.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ESTADO DEL TIEMPO

Al parecer existe una borrasca hacia las Islas Británicas, la cual se aproxima á las costas del Cantábrico.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tiempo inseguro.

MADRID

Altura barométrica á doce horas del día 28, 704 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 29,7.

Idem mínima, 14,8.

Humedad máxima del aire, 48 por 100.

Idem mínima, 39 por 100.

Dirección del viento, vario.

Recorrido total, 85 kilómetros.

Velocidad máxima, 22 kilómetros por hora.

Tiempo probable 1.ª y la provincia de Madrid.

Tiempo inseguro.

AGUA DE SOLARES

POR SU AUJENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

NOTICIAS GENERALES

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

Ha fallecido en esta corte la distinguida y virtuosa señora doña María Josefa Fernández de Haro y Frías, esposa de nuestro respetable amigo D. Juan Guerrero Brea, procurador de los Tribunales, á quien, como á toda su distinguida familia, damos nuestro más sentido pésame.

Don Juan González Jiménez, que llegó ayer á Madrid en el correo de Galicia, denunció que en el lavabo del vagón de primera donde venia se dejó olvidadas dos sortijas de brillantes, que se quitó para lavarse, y que cuando volvió por ellas habían desaparecido. Valen siete mil pesetas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Toda las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de varietés por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Unico de verano.—(Tarde, butaca, 0,50.—Noche, 0,75).—Éxito: Salcedo-Crespo, dueto cómico acrobático á gran voz; últimos días de la troupe Pichel, acrobatas icarías, los mejores del mundo; Las Castellanas, bailes regionales.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.

MAGIC-PARK.—10, varietés, gran éxito del domador Darius y la Baturrica.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.535.

ROMEA.—A las 6,30 de la tarde, gran sección popular con magnífico programa de cinematógrafo y varietés, á 60 céntimos butaca y 25 la entrada general.—A las 10,30 de la noche, sección ideal, con toda la compañía de varietés y magníficas películas.—Gran éxito de La Moronita, Luis Esteso y La Cibelas y La Miralles.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Todos los días cinematógrafo popular, Kinemacolor, concierto y baile.—Entrada con butaca, 40 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Excelente programa: El Principe aventurero, Enriqueta la coqueta, La mariposa azul y otras cómicas.—En breve: Soborno (19 episodios).—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Estreno: Fatty se casa con un millonario (800 metros, Keystone).—Éxito: El secreto del vagabundo (800 metros, Pathé), El codicillo (1.000 metros) y La conjura de visión de Abignin (1.500 metros).—El miércoles, estreno: La serenata de Silvia (1.200 metros, Gaumont).

CINE IDEAL.—Selección programa.—Estranos: Rápido de una millonaria en Marruecos, Casamiento en puerta, El secreto del vagabundo y otras de gran éxito.

GRAN CIRCO FELLJO.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte).—El martes, día de moda, una gran función á las 10 de la noche, en la que tomarán parte todas las atracciones de la compañía.—En breve, importantes débuts.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

**LA SEÑORA**

**Doña Dolores Aguilera Moretón**

Viuda de D. Luciano Baseiga

Falleció el día 20 de agosto de 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

**R. I. P.**

Su director espiritual, su hermano político, su política, primos, sobrinos y albaceas,

**RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones:**

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José el día 31 del actual, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Igualmente se celebrarán en sufragio de su alma las misas Gregorianas durante los treinta días del mes de septiembre próximo, á las nueve y media de su mañana, en el altar del Cristo de la Misericordia de la iglesia parroquial de San Ildefonso, de esta corte. (8)

**LA IDEAL** La mejor FOTOGRAFIA y la más económica. Especialidad en bodas, niños, carnets y kilométricos. Ampliaciones, retoque extra, 40 por 60, á 15 pesetas. Se retira de nuevo de la mañana á nueve de la noche, Puerta del Sol, 9, principal.

**UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL**  
DIRIGIDA POR LOS PP. AGESTINOS  
Carreras de Abogado, Filosofía y Letras, Preparatorio para Ingenieros civiles, y Academia preparatoria para carreras militares, ésta, bajo la dirección técnica de un jefe militar.

**ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCS**  
de 1.ª y 2.ª enseñanza.—Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia.—INTERNOS.—Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación.—Director: DON JUAN G. OCHOA, sacerdote. CLAUDIO COLLEO, 31.

**ACADEMIA** Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga; piden reglamentos.—Campomanes, 10, entresuelo derecha.

**Carreras Militares**  
Academia Tamarit, Alberto Aguilera, 50, entresuelo. Brillantes resultados desde 1894. En 1916: Ingresados nuevos aprobados: hasta cuarto ejercicio, siete; ídem en segundo, nueve; internos y externos. Empezó el curso en 1.ª de septiembre. Horas de matrícula, de diez á doce y de cinco á siete.

**EL CARBON BARATO**  
Encina, hoy, 1,25 arroba; quintal, 5 ptas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Embajadores, 37; Pez, 14; Alberto Aguilera, 47; Claudio Colleo, 60; Alcalá, 130; Glorieta de Quevedo, 3; Calatrava, 16; y Jesús y María, 8. TELEFONO 5.055.

**MOLINOS — COMPRO**  
marchadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

Dispepsia Gastrálica, con el **ELIXIR GREZ**

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **Collin y Compañía, PARIS.**

**CANES** La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado. Inflexible, inalterable, es acreditado. **CAJAS DE DORADAS** Cabeza, 34.

**LOTERIA NUM. 6**  
Calle de Atocha, 25, Madrid. La administradora Laura P. de A. F. no remite varios sorteos á provincias y extranjero.

**ANUNCIOS**

y esquelas de defunción por el aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la **Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19**

(ANIS ALCALA, 3) Madrid, Teléfono 511.

Tarjetas gratis se dan y envían á quien las pida.

**AGUAS PURGANTES**

DE **COSLADA**

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

á sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EXITO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA**

DEPOSITO Y VENTA: **ALCOBILLA, MADRID**

**Ventajas que proporecionan el uso de las pastillas JEBA:**

- 1.ª Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.ª Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto.
- 3.ª Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, erupciones acídicas, vómitos de las embrazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**CALDERA MARINA**  
Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez.—GRÁO, VALENCIA.

**Generos** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

**CARRERAS MILITARES-ACADEMIA IRIARTE**  
Convocatoria 1916, número 3 en Artillería, y el número 1 en la misma en cuatro convocatorias anteriores. Hay internado.—Cajal, núm. 8.

**M. DOPE**  
Única sustancia que evita la picazón de los mosquitos, moscas, polilla y toda clase de insectos. No contiene ingredientes perjudiciales. Senecesitan agentes en todas las ciudades de importancia. E. R. CALVO. San Lorenzo, 19, Málaga.

**SUMINISTROS**

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mollorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mollorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**LA SEÑORA**

**D.ª María Josefa Fernández de Haro y Prías de Guerrero**

HA FALLECIDO EL DIA 28 DE AGOSTO DE 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo, D. Juan Guerrero Brea, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y la tengan presente en sus oraciones.**

La conducción del cadáver se verificará el día 29 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Bernardo, núm. 18, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor.

(11)

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

**Pompas Fúnebres.**—Avenida del Conde de Peñalver, 15.

**PERLAS DE ORO**  
Perlas d'or de Dr. Wolby  
MARILISA MEDICACION MODERNA  
—Curan con gran rapidez—  
**LA IMPOTENCIA**  
En todos sus casos y edades, Espematorreas, Perdidas seminales etc., etc., etc.  
5 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que desean recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al **CES ULTORIO CLINICO**, Balmes y Glorieta 13, Barcelona. No se cobra nada de explicativo.

**COMPRO**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**  
del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

**OBRA DE UTILIDAD GENERAL**  
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

**PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES**

Publicado por la Sociedad Anónima **"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"**  
Consejo de Ciento, 240 — Barcelona  
Dirección telegráfica: "ANUARIOS" — Barcelona

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

**ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.**

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

**LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460**

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**BOTELLA, 0,75 CENTIMOS**

**5 CENTIMOS por PALABRA**

**PUBLICIDAD ECONÓMICA**

**HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
Alquilo buenos gabinetes.—Preciados, 37, 3.º izquierda.

General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia baratasísimo.

Segundo exterior, casa nueva, baño, enterrado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 dueros.—Río, 24 (bocacalle Leguatos).

**CONSULTAS**  
Senos duros, redondos (por cualquier causa féctica), conseguiránse en 30 días. Secreto infalible. Consulta gratuita.—Eduar interesantísimo catálogo ilustrado. Apartado 402. Madrid.

Partos.—Profesora Milagros Sánchez.—Consulta.—Inmejorable pensión embarazadas.—Magníficas habitaciones. Colegiata, 13, 2.º

**ENSEÑANZA**  
Correos. Academia Serrata. Palma, 21. Madrid.

**OPORTUNIDADES Y DEMANDAS**  
Preparación militar. Clases particulares para uno ó dos alumnos. Colegio San Ignacio. Costanilla Angeles, 3.

Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, Novielado, 10 y Acuerdo, 2, 25 pesetas mensuales.

Para ingresar ferrocarriles. Preparación para próxima convocatoria. Pez, 18.—Academia.

Oposiciones. Correos, Ayuntamiento. Academia Bolsa, 12. Director, D. Innocente García, Oficial del Cuerpo, Abogado, Licenciado Teología, Maestro Superior.—Brillantísimos resultados. Internos, 75 ptas. Externos, 20.

**ESPECIFICOS**  
Pedisán evita y cura molestias de los pies.

Nada mejor para los pies que el «Pedisán».

Normaliza el sudor de los pies el «Pedisán».

Se evitan enfermedades de los pies con «Pedisán».

**HOSPEDAJES**  
Pensión francesa. Cuisina bourgeoise, 5 pesetas; cubierto, 2 pesetas.—Independiente para caballero, hay sala, despacho, alcohol. Ascensor.—Argensola, 24.

**PERDIDAS**  
Pérdida perro caza, color canela, herida una oreja. Gratificará, Villamagna, 2.

**OFERTAS**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Novios. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuan, 20.

**VENTAS**  
Vendo mina carbón en explotación, en Sabero (León). Dirigirse á Gonzalo Díez, Cisterna (León).

Vendo finca en buenas condiciones, 7.212 metros; pudiendo ampliarse; tiene hotel de dos pisos, sotabanco, cueva, casa para servidumbre, con cuadra, gallinero, corral, jardín, huerta con árboles frutales y de sombra, (sigue) luz eléctrica, agua de Lozoya y de pozos, potable, con aparatos de elevación. A media hora de la Puerta del Sol. Razón: Alcalá, 181, panadería.

Carreres para bordar á máquina á cuarenta céntimos. Hortaleza, 82.

Manzanas Manilla, manillas, M grandioso surtido, vendiendo alquilo. Calatrava, 9.

Callejones eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospecto.—Taller Electrotécnico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

**PERDIDAS**  
Caballero de 27 años, viajante y con porvenir, casaría con señora ó señorita con capital. Escribid: Apartado 298, Madrid.

Madre é hija cuidarían caballero, sacerdote.—Legados, 7, primero derecha.

**PERDIDAS**  
Pérdida perro caza, color canela, herida una oreja. Gratificará, Villamagna, 2.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

**VENTAS**  
Vendo mina carbón en explotación, en Sabero (León). Dirigirse á Gonzalo Díez, Cisterna (León).

Vendo finca en buenas condiciones, 7.212 metros; pudiendo ampliarse; tiene hotel de dos pisos, sotabanco, cueva, casa para servidumbre, con cuadra, gallinero, corral, jardín, huerta con árboles frutales y de sombra, (sigue) luz eléctrica, agua de Lozoya y de pozos, potable, con aparatos de elevación. A media hora de la Puerta del Sol. Razón: Alcalá, 181, panadería.

Carreres para bordar á máquina á cuarenta céntimos. Hortaleza, 82.

Manzanas Manilla, manillas, M grandioso surtido, vendiendo alquilo. Calatrava, 9.

Callejones eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospecto.—Taller Electrotécnico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

**PERDIDAS**  
Caballero de 27 años, viajante y con porvenir, casaría con señora ó señorita con capital. Escribid: Apartado 298, Madrid.

Madre é hija cuidarían caballero, sacerdote.—Legados, 7, primero derecha.

**PERDIDAS**  
Pérdida perro caza, color canela, herida una oreja. Gratificará, Villamagna, 2.